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Hoare beszéde a francia-angol viszony megjavulását és a francia-orosz 
paktum megerősödését eredményezte

A világtőzsde megnyugodott 
az angol küliigsríiiniszter 
expozéja után

A francia sajtó továbbra is elismeréssel Ir Hoare 
beszédéről

Párizsban fogják megállapítani a népszövetségi tanács összeillésének időpontját
Párizs, julius 13. A francia és a kisantant 

államainak külpolitikai közvéleményében 
még mindig élénken rezonálnak Sir Hoare 
-angol külügyminiszternek expozéjában el­
mondó!: megállapításai. Különösen a francia 
sajtó igyekszik minden oldalról megvilágítani 
a beszéd jelentőségét. A Petit Párisién sze­
rint Hoare expozéja eloszlatta azt a kedve­
zőtlen impressziót, amit Franciaországban az 
angol-német haditengerészeti egyezmény alá­
írása keltett. Ideje lenne — állapítja meg a 
a? —, ha a két kormány mostantól fogva 

mindent megtenne, ami szükséges a két or­
szág külpolitikai álláspontjának összeegyez­
tetése érdekében. Annak a szoros barátság­
nak keretében, amelyre Hoare Francia- 
országgá", kapcsolatban hivatkozott, nem 
szabad semmilyen ellentétnek felmerülnie 
Franciaország és Anglia között.

A I^e Journal szerint Hoare beszédében 
elismerte rrnden külön külpolitikai kezde­
ményezés veszélyét. Hitler kancellárhoz in­
tézett sürgető felhívása az európai béke meg­
valósítása érdekében, minden tekintetben a 
francia álláspont helyességének adott igazat. 
Ami az olasz-abesszin viszályt illeti: Anglia 
nagyon jól teszi, ha tartózkodik minden gaz­
dasági jellegű szankciótól Olaszországgal 
szemben, azonban ez nem jelenti azt, hogy 
nem kell megfelel* eszközöket találni Berlin 
és Róma agresszivitásának fékentartására.

A 1‘Oenvre megállapítja, hogy ez a hét a 
francia-angol viszony megjavulásával és 
a francia-orosz paktum megerősödésével 

ért véget,

mely utóbbit a Belgium és Oroszország közti 
diplomáciai kapcsolatok felvétele is aláhang- 
mlyc.zza. Mindezek az események újabb re­
ményekre jogosítanak.

A Journal des Debats az angol külügy­
miniszter beszédével kapcsolatban annak a 
reményének ad kifejezést, hogy ez meg fogja 
könnyíteni a közeljövőben meginduló további 
tárgyalásokat.

a Németországgal folytatandó eszmecserék 
\ lehetőségét. A beszéd nem juttatta előbbre

— legalább is Németországgal kapcsolatban
— a keleti és a dunai paktumok ügyét.

Tituleseu érdeme

Csehszlovák politikai körökben szintén 
mély megelégedést váltott ki Sir Hoare be­
széde. Mint arra már lapunk tegnapi számá­
ban is utaltunk, Prágában részben Tituleseu 
érdemének tudjak be Sir Hoare beszédének 
ama részét, amelyben Közáp-Európát illető 
angol állásfoglalást ismertette.

Hasonlóképpen Berger Waldenegg osztrák 
külügyminiszter is hálával nyilatkozott Sir 
Hoare beszédére vonatkozólag az újságírók 
előtt. Azt hangoztatta, hogy a kijelentések 
nem voltak váratlanok, de a hang felülmúl­
ta a várakozásokat.

Zürichi jelentés szerint a világtőzsdéken 
Sir Hoare beszéde után nyugodtabban ítélik 
meg a külpolitikai helyzetet, de azért a 
fegyver- és hadianyag-gyárak részvényei vál­
tozatlanul szilárdak maradtak.

Avenol befejezte tárgyalásait Lon­
donban az olasz-abesszin viszály 
ügyében

Londoni jelentés szerint Avenol népszö­
vetségi főtitkár tegnap folytatta és be is 
fejezte megbeszéléseit Sir Samuel Hoare-ral 
és Edennel Avenol visszatérőben van Gerti­
be, de ma Párizsban kiszállt s Lavallal fogja 
folytatni a megbeszéléseket.

Washingtoni jelentés szerint tegnap a 
francia és angol nagykövetek Hull államtit­
kárral megállapodtak abban, hogy háború 
esetén az Egyesült Államok milyen áru­
cikkeket nem fognak exportálni Olaszország­
ba és Abesszíniába. Az Egyesült Államok ez­
zel az óvintézkedéssel is a nemzetközi keres­
kedelem semlegességét akarják biztosítani.

Hull államtitkár az angol és francia 
nagykövetekkel való tárgyalásai után a 
sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy 
a Briand—Kellog paktum ma is köte­
lezi az (aalt aláíró hatvanhárom nem­

zetet.

i Az Egyesült Államok továbbra is hisznek a 
í béke fenntartása érdekében kötött nemzet- 
i közi kötelezettségek megfellebbezhetetlen 
? erejében.
} Római jelentés szerint Abesszíniában több- 
i helyütt olasz-ellenes tüntetések voltak. Teg- 
I nap Aduában letartóztattak huszonöt ben- 
1 szülöttet, akiket az olasz konzulátussal fen- 
l tartott állítólagos kapcsolatokkal vádolnak. 
\ Az Evening News távirata szerint Haile 
« Selessie abessziniai császár hétfőn országa 
I „ -ényhozás előtt beszédet mond és ismer- 
j ien a külpolitikai helyzetet.

i Dzsibutiból Párizsba érkezett jelentés 
: szerint Addisabebáből több mint száz olasz 
* érkezett Dzsibutiba, köztük számos hittérítő. 
I Mára egy néger-amerikai csoport érkezését 
X várják az abesszin fővárosból, 
i

Augusztus végén tartják meg a 
kisantant konferenciájátI

i A Prágában megjelenő Lidove Noviny 
; közlése szerint augusztus végén a jugoszlá- 
: viai Blédben fogják megteartani a kisantant 
5 konferenciáját.

I A lap hangoztatja, hogy a szövetség ma 
is cflyan erős, mint a múltban volt.

i Párizsi jelentés szerint Laval tegnap fo- 
l gadta Hochwald párizsi osztrák követet, aki- 
í vei a Habsburg-kérdésröl és a dunai egyez- 
l mény tervéről tárgyalt. Ezzel kapcsolatban 
j a Times arról értesül, hogy Párizsban fogják 
I megállapítani a. népszövetségi tanács össze- 
i ülésének időpontját.

Moszkva a sértő és agresszív 
külpolitika letörését követeli

Sir Hoare angol külügyminiszter beszéde a 
szovjetorosz sajtóban is élénk visszhangot 
keltett. A beszéd megállapításaival kapeso- 
í atban a Journal de Moscau azt hangoztatja,

hogy mindadlg, amíg a Népszövetség ösz- 
szes tagállamai nemcsak a Népszövetség 
keretén belül, de azon kívül is lankadat­
lan és szolidáris láncot nem fognak foly­
tatni minden sértő és agresszív külpoliti­
kai tendencia ellen (Németországra céloz 
ezzel a lap) s amik nem fog megszűnni 
ama szégyenteljes gyakorlatnak alkalma­
zása, mely előnyben részesíti azt a per­
fid politikát, amely a gyenge népek eg­
zisztenciáját fenyegeti: a nemzetek szö­
vetsége nem fogja megvalósíthatni az 
emberiség iránti kötelességét, amely bé­

két akar.

A német sajtó továbbra is rezignáltan 
kommentálja Sir Hoarenak az alsóházban el­
mondott beszédét. A legtöbb lap ama nézeté- 
nek ad kifejezést, hogy az a mód, ahogy az 

külügyminiszter az angol külpolitika 
máayelvait felvázolta, nem fogja elősegíteni

Göbbels „végső leszámolással“ 
fenyegeti a hitleristák belső

ellenségeit
Mindennaposokká váltak az összetűzések a katolikus papság és a hitlerista

ifjak között

Berlin, julius 13. A német nemzeti szo­
cialista párt központi vezetősége utasítot­
ta a tartományi pártszervezeteket, hogy 
fektessenek fel listákat a gyanús szemé­
lyekről, akik titokban aknamunkát fejte­
nek ki a nemzeti szocialista párt ellen, 
vagy bármilyen formában is igyekeznek 
kontrakarrirozni a párt tevékenységét. A 

F berlini Sportpalastban tartott gyűlésen 
I Göbbels dr. foglalkozott a pártellenes ak- 
! dókkal és ezzel kapcsolatosan a követke- 
I ző kijelentést tette:

i — Nem veszítjük szem elől az elégedetle- 
i neket, de egyelőre tartogatjuk számukra a 
j végső, nagy leszámolást.

Párizs, julius 13. A Havas ügynökség köl­
ni jelentése szerint a katolikus papság és a 
hitlerista ifjak közötti összeütközések úgy­
szólván mindennapiakká váltak. A burkin- 
geni lelkész után ma megtámadták Roth 
öattenfeldi abbét. A helyi hitlerista ifjúság 
nagy demonstrációkat rendezett a katolikus 
egyház ellen. Rothot azzal vádolják, hogy 
megkritizálta a nevelést, amelyben a hitle­
rista ifjúságot részesítik.

Berlin, julius 13. Potsdamban tegnap éjjel | 
ismeretlen egyének behatoltak a porosz ki- I 
rálvok temetkezési helyére és megkísérelték j 
ellopni a Frigyes Vilmos király és felesége, 
Erzsébet királyné sírját fedő nemes fémle­
mezt. Miután ez nem sikerült, letépték a 
szalagokon levő kitüntetéseket. i

VILÁG TÜKRi

Dreyfus
1859-1935

Meghalt Alfred Dreyfus. A neve már rég­
óta legenda volt, úgy tűnt, mintha fizikai léce 
már meg is szűnt volna, holott csak most 
szállt sírba. A múlt század végének és száza­
dunk első éveinek sorsterhes alakja volt ez 
a zsidó, aki kapitánya volt a francia had­
seregnek. Világhírű nagy per középpontjá­
ban állva, noha körülötte a reakció és a ha­
ladás mérte össze fegyvereit, a zsidóság szá­
mára mementót jelentett. Jelentette a mohó 
asszimiláció hiábavalóságát, sőt csődjét és 
jelentette a zsidóság ingadozó létalapjait 
még abban az országban is, ahol először hir­
dették és valósították meg a zsidók emanci­
pációját. Herzl Tivadar a Dreyfus-eseten. 
keresztül vizsgálta a zsidóság világhelyzetét 
abban az időben, amikor a Neue Freie Presse 
megbízásából Párizsban élt és mint újságíró 
közelről látta, az összefüggéseket. A modem 
cionizmus egyik indítékát kell látnunk a 
Dreyfus-afférben, amely az igazság diadalá­
val elcsöndesült, de tanulságai jussán élő 
tényezője maradt annak a zsidó történetírás­
nak, amely nem szorítkozik az események is­
mertetésére, hanem a fejlődés tanítómestere 

I kíván lenni.
I
> Alfred Dreyfus 1859 október 9-én született 
I az elzászi Mühlhausenben, amely a porosz- 
: francia háború után Németország kezére ju- 
I tott. Dreyfus családja — gazdag textilgyáro- 
i s°k — Franciaországba költöztek és Alfred- 
I nak sovén francia nevelést adtak. Miután 

elvégezte a párizsi mügyetemet, a 9-ik tüzér- 
! ezredbe lépett és aktiváltatta magát. Kitűnő 
I képességei révén gyorsan előlépett és amikor 
I kapitányi kinevezését megkapta, egyetlen 
I ambíciója volt, hogy a francia vezérkarba 
I juthasson. Nagynehezen sikerült neki a re- 
I váns érzelmeitől átitatott vezérkarba bejut­

nia, ahova eddig zsidó nem tehette be a 
lábát.

Büszke volt, hogy ezt a rangot elérhette 
és pillanatig sem gondolt arra, hogy antisze­
miták gyűrűjébe került. Alig néhány hónap­
pal a vezérkarba való felvétele után hamis 
iratokkal egy kémkedési afférbe keverték. 
1894 szeptemberben a titkos francia informá­
ciós iroda Mercier hadügyminiszternek át­
küldött egy, a német követségről ellopott kí­
sérő írást — bordereaut —, amelyből kiderült 
hogy valaki a vezérkarból jőnéhány fontos 
katonai titkot szolgáltatott ki a németeknek. 
Kutatni kezdtek a tettes után és a gyanú, 
minden tárgyi alap nélkül, Dreyfusra tere­
lődött, tisztára azért, mert zsidó volt. Min­
den vezérkari tisztnek, a főnöknek Boisdeffre 
generálisnak éppúgy, mint a többi tiszteknek 
tisztázniok kellett magukat. Henri vezér­
őrnagy, aki ismerte az igazi tettest —• a foly­
ton pénzzavarral küzdő magyarszármazásu, 
de franciává lett Eszterházy-Wallsin őr­
nagyot — nehogy a vezérkar francia tagjaira 
és igy magára a vezérkarra folt essék, igye­
kezett Dreyfus ellen hamis bizonyítékokat 
produkálni.

Dreyfust letartóztatták és börtönbe vetet­
ték. Egyelőre ezt titokban tartották, de Henri 
\°ezérőrnagv, aki attól tartott, hogy Dreyfust 
bizonyítékok Hiányában ki fogják engedni, 
elhatározta, hogy sajtó utján fog nyomást 
gyakorolni az igazságszolgáltatásra és a 
reakciós lapok számára tendenciózus infor­
mációkat adott az esetről. Azonnal nagy 
hajsza indult, a megszokott antiszemita re­
cept szerint általánosították az esetet és ugv 
állították be, mint „zsidó árulást", amelynek 
célja Franciaországot teljesen kiszolgáltatni 
a németeknek. A reakciós újságok, élén a 
Libre Parole, követelte a leghevesebben az 
„áruló" kíméletlen megbüntetését. Mercier 
hadügyminiszter, aki erősen kételkedett 
Dreyfus bűnösségében,, eleinte nem akarta, 
hogy vádat emeljenek ellene, de a reakciósok 
nyomására engednie kellett. Vagy saját kar­
rierjét kellett volna feláldoznia vagy a fiatal 
zsidó kapitányt kellett odadobnia áldozatul. 
Dreyfus a hadbíróság elé került. Minden vád 
ellene egy papircédulán a’apult, amit a né­
met követségtől loptak el. Ezen a papíron az 
állott, hogy a nizzai erődítmények tervrajzát
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egy „D. gazfickó“ szerezte. A túrákkal el 
akarták hitetni, hogy D. nem lehet más csak 
Dreyfus. 1894 december 22-én hozták meg 
Dreyfus ellen az ítéletet. Lefokozásra és örö­
kös száműzetésre ítélték.

A lefokozást a Mars-mezőn hajtották végre 
óriási tömeg jelenlétében Párizsban. Amikor 
az ügyész felolvasta az ítéletet, Dreyfus fel­
kiáltott: ,,önök egy ártatlan embert ítéltek 
el! Éljen Franciaország! Éljen a francia had­
sereg!" Folyton éltette Franciaországot még 
akkor is, amikor letépték katonai jelvényeit 
és feje fölött eltörték kardját. Dreyfust a 
délamerikai Cayenne-szigetére száműzték, 
amelyet maláriás, mérges kiimája miatt 
..ördögszigetnek“ neveznek. Felesége vele 
akart menni a száműzetésbe, ezt azonban a 
törvényekre való hivatkozással megtagadták 
tőle. Dreyfus egyedül, mint élő halott járt­
kelt a sziklás szigeten.

#
Az antiszemiták természetesen kiaknázták 

ez: az esetet. Sajtójukban, a parlamentben és 
gyűléseiken folyton lázitottak a zsidók ellen. 
Követelték a zsidóknak az állami szolgálat­
ból való eltávolítását és egyenjogúságuk el­
kobzását.

A francia vezérkarban akadt egy tiszt, aki 
nem törődve a háborgásokkal, vállalkozott 
arra, hogy széjjeltépi a hazugság-szövevényt, 
amely egy ember életét és egy nép becsüle­
tét tépázta. Ez a tiszt Piquart ezredes volt, 
akit 1896-ban kineveztek a kémkedési osz­
tály főnökévé. Alaposan tanulmányozta az 
iratokat és munkája során nemcsak arra a : 
meggyőződésre jutott, hogy Dreyfus nem le- | 
hét bűnös, hanem megtalálta az igazi bűnöst 
is Wallsin-Eszterházy őrnagy személyében. A 
német katonai attasé egy sürgönyét fogta el, 
amelyet Eszterházyhoz intézett. Egyéb gya­
nús momentum mellett ez is nyilvánvalóvá 
tette az őrnagy és a német kémkedési ősz- i 
tály közötti kapcsolatokat. Nemsokára ki­
derült, hogy a „bordereau“ is Eszterházytól j 
származik. Nagy lábon élő tiszt volt, aki 
nemcsak a németeknek, hanem más hatal- J 
maknak is árulta a katonai titkokat. Henri ' 
vezérőrnagy azonban még mindig dolgozott 
barátja érdekében. \

Három évig tartott ez a harc, amely Fran- í 
eiaország politikai életének központjában ál- • 
lőtt és elvi kérdéssé csúcsosodott ki a reak- • 
ciósok és republikánusok, a humanisták és a 
soviniszták között. Amikor Eszterházy neve 
felbukkant, a reakciós sajtó ezt a züllött 
embert a zsidók áldozatának tüntette fel. A 
katonai hatóságok a közhangulat nyomása : 
alatt Eszterházyt felmentették.

1907-ben megvált a katonai szolgálattól. A 
későbbi kormányok mégis kieszközölték elő­
léptetését és ezredesi nyugdijat élvezett.

Amikor Lola hamvait a Pantheonba vitték 
át, 1908 junius 4-én egy Gregori nevű nacio­
nalista merényletet követett el Dreyfus ellen, 
amely azonban nem sikerült. Dreyfus könnyű 
sérülést szenvedett. Azóta visszavonultan élt. 
Annyira hangtalanul töltötte el élete utolsó 
három évtizedét, hogy tizenöt év előtt egy­
szer már halála hírét költötték. Megírta „öt 
év életemből“ címen az ördögszigeten eltöl­
tött száműzetésének eseményeit és hangula­
tát. Mint magánember élt Párizsban és birto­
kán, ahol főleg történeti stúdiumokkal foglal­
kozott.

Dreyfusnak sejtelme sem volt a zsidókér­
désről. ö maga nem kívánt a zsidóság expo­
nense lenni. Vak erők dobták oda személyét 
a zsidóság mártírjául. Esete egy egész gene­
ráció lelküsmeretét rázta fel, a vérvádperek- 
hez hozzászokott keleti zsidóknak ugyan nem 
jelenített újat, de az önámitásban élő nyugati 

- zsidókat rádöbbentette arra, hogy helyzetünk 
< korántsem olyan kényelmes és nyugodt, mint 
j ahogyan hiszik. Dreyfus tájékozatlanul állt 
' abban a nagy viharban, amit esete vüágszerte 
i felkavart. Tragédiája annál nagyobb volt, 

mert soha meg nem értette, miért szakadtak 
‘ rá a megpróbáltatások és meg sem próbálta 
: helyzetének és sorsának konzekvenciáit le- 
' vonni.

\ A mtsá 
pájos tóuevtz
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Az olasz külpolitika ismét Budapest
felé mosolyog— állapítja meg

Grigore FíJfSescu
Az aiftOiméiiymódQsiiás kérdése. Hajlandó volna*e a francia katona harcba 

menni a középeurópai egyensúlyért

Bucuresü, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) 
A fővárosi Sinaia étteremben a konzerva­
tív párt ifjúsági szervezete bankettet ren­
dezett elnöke, Grigore Filipescu tiszteleté­
re. A banketten többek között felszólalt 
maga a pártvezér is és igen érdekes kije­
lentéseket tett, különösképpen az ország 
külpolitikai helyzetéről.

Azon a napon, midőn Olaszország uj 
belgrádi követe bemutatta megbízó levelét, 
az olasz-jugoszláv közeledést hangoztató 
beszéde remélni engedte, hogy az „okos­
ság blokkja“ a megvalósulás utján van. A 
kontinens azon államainak blokkjára gon­
doltam, amelyek különösen biztosítják 
egymás határait. Franciaország, Olaszor­
szág, a kisantant, a Balkán-szövetség, 
Ausztria és egyik-másik Balti-állam össze-

ján. Nekünk mindenesetre idejében tud­
nunk kell erről. A francia-olasz közeledés 
után azt hittük, hogy Párizs magakörül 
fogja csoportosítani mindazon erőket, me­
lyek a jelenlegi határok érintetlenségét 
védik. Készek voltunk egy ilyen formulát 
elfogadni, amely garantálta volna Ausztria 
függetlenségét is. Olaszország azonban 
módosította a jegyzőkönyvet és csak Auszt 
ria határainak erintetlenségére redukálta.

— Határozottan kell beszélnünk. Egy 
ilyen politikához nem adhatjuk oda ma­
gunkat. Nem arra gondolok, hogy német 
orientálódást javasolják. Ez mélységes hi­
ba volna. De még nagyobb hiba volna siet­
tetni a német-magyar megegyezést anél-

A£G*£l. r_
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( küi, hogy számíthatnánk ezzel szemben egy 1 
í feltétel nélküli támogatásra. Ha a mini- | 
I malis megnyugtatást nem kapjuk meg, i 
j úgy akciószabadságot veszünk magunk- :
• nak. Ha Európa centrumában valami tör- |
: ténne, a szembenálló feleknek nem lesz ér­

dekükben ellenségeik számát növelni. Én i 
I határtalan csodálattal viseltetem a francia 1 
! hadsereggel szemben. Azon a napon, mi- 
: dőn a francia határok veszélybe kerülnek,, 

az egész francia nép a Rajnától a Piren- 
neusokig és az Északi tengeritől a Föld- I 
közi tengerig ugyanolyan hősiességgel te- | 
szí majd meg kötelességét, mint 1914-ben. 
Nem hiszem viszont, hogy a francia köz- 1 
vélemény hajlandó volna-e akceptálni a 
háborút, hogy megvédje az egyensúlyt 
Közép-, vagy Kelet-Európábán. És ez a 
kérdőjel óvatosságra int bennünket.

Grigore Filipescu ezután a belpolitikái 
helyzettel foglalkozott és többek között 
ki! ért az alkotmány-módosítás kérdésére. 
Rámutatott arra, hogy az volna a helyes, 
ha ez az összes politikai erők hozzájárulá­
sával történne meg. Ezt az ideális cél azon­
ban nehezen lehet elérni. Mindenesetre: 
politikai álerők segítségét igénybe venni 
a módosításhoz azokkal szemben, akik a 
politikai valóságot képezik, súlyos hiba 
volna. Egy olyan reform, amely csökken­
tené a képviselők számát és átalakítaná a 
szenátus összetételét, csak hasznára volna 
az országnak.

Ekkor állott oda a meghurcolt Dreyfus vé­
delmére Emil Zola, Franciaország akkor leg­
híresebb Írója. 1897 január 12-én világtörté­
nelmi jelentőségű nyílt levélben („J'aecuse") 
fordult a köztársaság elnökéhez és a levélben 
a kormányt, a generálisokat, a hadbíróságot 
bűnösöknek mondotta és vádat emelt ellenük.

Zolának ez a tiltakozása óriási benyomást 
keltett az országban. Esküdtszék elé ‘állítot­
ták, amely egyévi börtönre és nagy pénzbün­
tetésre Ítélte. A semmitőszék is helyben­
hagyta ezt az ítéletet, minthogy csak formai 
tekintetben dönthetett és ilyen hiba nem tör­
tént a tárgyalás és Ítélethozatal körül. Zola 
az Ítélet, kihirdetése után Angliába menekült, 
ahonnan továbbra is dolgozott „az útban levő 
igazság“ érdekében.

4 vanciaországban pedig Piquart ezredes 
folytatta a harcot. Annak ellenére, hogy tá­
madásoknak, sőt üldöztetéseknek volt kitéve 
tovább dolgozott és nyílt levelet intézett Bris- 
son miniszterelnökhöz, amelyben bebizonyí­
totta, hogy az egész Dreyfus elleni vád tart­
hatatlan. Piquartot is elitélték. Közben azon­
ban már katonai körökben is kezdtek kétel­
kedni Dreyfus bűnösségében. Amikor Henri 
vezérőrnagyot újra kihallgatták és letartóz­
tatták, beretvával elvágta a nyakát és meg­
halt. Wallsin-Eszterházy pedig, az igazi bű­
nös, ugyanazon a napon külföldre menekült.

*
, 1Attó1 kezdve a dolgok a gyors kifejlés 
^e.e haladtak. 1899 junius 3-án ötvenhárom 
hónapi fogság után újra tárgyalták a pert és 
Pedig a semmitőszék utasítására a rennesi ■ 
hadbíróság előtt. A bírák még mindig a ; 
reakciósok hatása alatt állottak és helyben­
hagyták a lefokozást, a száműzetést tízévi 
várfogságra változtatták. Uj vihar követke- ' 
zett és néhány hónap múlva Loubet elnök f 
megkegyelmezett Dreyfusnak. Azonban a re- ■ 
publikánusok az ügy tisztázását követelték. 
1903-ban a semmitőszék, miután másfél évig , 
foglalkozott az üggyel, elhatározta, hogy el- I 
rendeli a revíziót. A végső ítéletet 1906 julius 
12-én hozták, amelyben kimondották, hogy ■ 
a rennesi hadbíróság ítélete téves és igazság- 
talan volt- A teljesen felmentő ítélet után 
külön törvénnyel Dreyfust visszahelyezték a 
francia hadseregbe és Falberes elnök a : 
becsületrendet ajándékozta neki. Dreyfus a 
vincec,nesi tüzérségnél meg ig kezdte szolgá­
latát és pedig, mint őrnagy. Minthogy azon­
sa11 nem akarták alezredessé előléptetni, ,

fogasa biztos pajzsa lett volna a békének. 
Ezen blokk erőbeni túlsúlyai bármely más 
államcsoportosulással szemben annyira 
nyilvánvaló lett volna, hogy soha senkinek 

} nem juthatott volna eszébe a szótól a t'+- 
í *1S’’ az előkészülettől az akcióig elmerész- 
= kedni. Reményünk azonban nem bizonyult 
i indokoltnak. Mihelyst Olaszország azt hit- 
- te, hogy minden körülmények között szá­
míthat Franciaországra, ismét Budapest 
felé irányította mosolyait. Ahelyett, hogy 
egy a határokat kölcsönösen garantáló ál- 

l Iamok blokkjához csatlakozott volna, Olasz 
ország olyan szövetségi rendszer kialakí­
tásán dolgozott, amelynek Ausztria függet- 

s ;ensé?ét kellett garantálni. A dunai pak­
ura égiszé alatt, amely mellékesen szólva, 

semmi gazdasági előnyt nem jelent a részt­
vevők szamára, Olaszország igyekezett az 

! Ausztriává! kapcsolatos gondjaitól meg- 
í szabadam és egyúttal kiterjeszteni pro- 
£ teaitoratusát a Balkánra.
: Mindenesetre meg kell állapítani,

hogy a római diktátor nem is titkolta já- 
I tékát. Zajosan összehívta barátait Velen- 
! cehe (az osztrákokat és magyarokat), 
j , ogy az, eSész világ tudja meg, hogy nem 
j hajlandó lemondani revizionista poliitiká- 
j Az ,oIasz sajtó magatartása az oszt- 
] , ko™any Habsburg-barát intézkedései-
l sze™ben világosan mutatja, hogy mi- f 

yen irányban halad az olasz külpolitika. \ 
, - És mit tesz ezalatt Franciaország7 *
! í?gunk JoIt hinni- h°gy a francia kormány l 
■ képviselője nem megy el Rómába, mielőtt í 
i az °lasz kormány formálisan nem kötelezi j 
: ™agat arra’ bogy a tárgyalások alapját ! 
Romania határainak érintetlensége képezi, i 
Nem mondhatnám uraim, hogy azok a jegy- I 
zokonyvek, amelyeket januárban a Tibé- j 
uas partján alairtak, teljesen megnyug- S 
• átok volnának. Türelmesek voltunk Vár- * 
luk az események alakulását. Azt mondot- \ 
tűk. ta.an Olaszországnak bizonyos idő- » 

v_au szüksége ahhoz, hogy régi Ígéreteit ! 
íntVlSJa^-eS UJ" kötelezettségeket vállal- j 
jón. Tevedes volt. Három hónappal a Mus- 1
iriól^ T1 j6gyzőkönyv aláírása után, 
újólag offenziva indul meg a magyar kö­
vetelések érdekében. Párizs megnyugta- 
tasai pedig napról-napra kevésbé meggyő- 
okke válnak. A mi szempontunkból Pá­

rizsnak Rómától való függése tévedése 
szamba mehet. Franciaországot mindeneset 
Vp r™ szabad ^lojalitással vádolni. Min­
den allam külpolitikája alakulhat. Francia- 
országban jogában áll változtatni politiká-

Földrengés volt Romániában 
az elmúlt éjjel

A kisméretű földrengés is pánikot okozott Bucurestiben
Bucuresü, julius 13. Ma éjjel az egész 

i országban földrengéseket éreztek, de a 
, központi meteorológiai intézet nem tud 
j pontos jelentést adni a történtekről, mert 
í a földrengés az éjszakai órákban történt, 

amikor az intézetben nincsen rendes szol- 
plat. A rengések éjjel 2 óra 5 perckor 

! kezdődtek es néhány másodpercig tartot­

tak. A Rossi Forell táblázat szerint a föld­
rengés negyedik fokú volt és inkább az 
emeletes házakban volt észlelhető.

Bucurestiben Így is pánik keletkezett és 
a lakosság feliármázta a telefonközpontot 
A_ beérkezett jelentések szerint a földren­
géseket Ploestiban, Buzáuban és Chisineu- 
ban is érezték.

1 Állandó repülőjárat létesül 
i Ontania es Palesztina között
j Huszonnégy éra ,1«, érkezne a napiposia Ro^niabo, Patáméba

Bucuresü, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) 
A Palesztina és Románia közötti posta és 
személyforgalom szempontjából rendkívüli 
jelentőségű megbeszélések indulnak meg 
rövid időn belül Bucurestiben. Caranfil 
légügyi államtitkár most kezdi meg a tár­
gyalásokat a Palesztina-kormánnyal Pa­
lesztina és Románia közötti légijárat léte­
sítésé céljából,

A legijarat felállításának igen nagy je­
lentősege van a két ország közötti forga-

lom szemponyábóL Romániából, a posta- 
í hajoK lassú jarata miatt, egy hét alati 
I érkeznek csak levelek Palesztinába. A légi- 
í ^afat felállításával a posta 24 óra alatt
! PaIesztinába és ugyanennyi idő
alatt Palesztinából Romániába.

Jelentősen megkönnyíti a személyforgal- 
Sarövid 6!allitaadó légi járat, mely olcsón 

infvp V ’ CSak Törökországot
közöti 11116 meg M Utat a két Öt­

pontosán az első éj 
Jahrzeitot irtani,
1934 junius 30-áról. 
mikor a. Hitler uralmi 
egyengetője volt, mosl 
te frontnak vezére és| 
ja. Cime: Die deutscl 
(Reso-Verlag, Zürich).!

Tömérdek érdekessj 
szenzációsat tartalmaz^ 
hér könyve“ — közel 
Llj Kelet február 24. 
— jócskán megelőzte 

; — jó magyaisággal sj 
E megelőzésért nagy 
Előszavában plágiumni 
hivóan irodalmi tolvaj 
Carrefourt, — alaposai 
vádaskodásával a ném| 

Bizonyos: a hajdani 
sernek, aki tetejében 
a junius 30-án szántéi] 
Strassemek fivére, eg 
iások állanak rendelkez 
lyekböl uj és fontos 

I ditö igazságok bugyogd 
ján majdnem befejezeti] 
zolni a Hitler vérengzé

Jó ajánlólevél a 
sága mellett, hogy jó| 

: könyve értékét. Hogy 
i nem történelmi, hanem 

fis hogy nyíltan bevall]
I tárgyilagos, hiszen egyl 
; adása is van Hitlereké 
; árán lehet rendezni.

A könyv túl hosszúra 
kezdődik. Hitler uralj 
pitja meg benne Stri 
megszüntetése — ez voll 
aminek erejéből a nácij 
Igazából azonban a f< 
annyit jelent, hogy pí 
be egyetlen párt telepj 
most is pártemberek vij 
lomokat most is pártéi 
sokat szidott parlamenti 
— is megmaradt. Minq 
esett rajta, hogy a nap] 
monopol-párt tagjai hu 
den beleszólás, ellenőrzi 
széröi. Annál szemtelen! 
ruptabb ez az egyedural 

Az is csak mese, hog| 
tették a német bircdal 
államszervezet változati£ 
ezer lakosú Lippe-Detml 
msok rendületlenül me 
lamiságukat. Mindössze 
az eddigi hivatalok mel 
a busásan dotált Stattha 

A nemzet sokat eml 
koncentrációs táborok | 
nye, a sajtócenzura és 
ság megszüntetése cáfolj 
ség lenne ezekre az 
nemzet egysége már fa:

EIíms ed
Eladó komplett pl 

psszta-maiaxáló, krém-rj 
gép motorikus erőre be 
iapóiban. A motor „Sj 
50.000 lej. Továbbá egy] 
gép. Ara 6000 lej. Cim:

Sei ári
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Csoportos
kényelem!
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BIZTOS GYóGYHATA«. 3 —
szervi, elhizásos ér»’ ‘ 1V" 68 vérkerinőási zavaroknál,
izomcsuz M \ érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység 
izomesuz, holyaghurut és kimerüléses idegeíég esetín

mérgezések ^nyon^áJ^ellénett Zavarok’ fertözö betegségek, 

ben a legjobb eredménnyel ' g J° (TabeS etc') esetei'

o^osieSke2ésSZénSaVaS"SÓS"VaSa9 fÜrdÖk’ ivókurák’ szakszerű
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fényes stranddal. ' J' mode™A CFR vonalain 50 százaié-
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nap-
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A Fekete tenger part. 
fekvésű, kedves, élénk 
tengeri fürdők között 
valamint a legmoderi 

Tengerre nyíló sz 
nyelem. Kitűnő ellátá 
külön autocar a mi u 

Mindez 
A nyaralás megk 

tál. Érkezés Constant 
250 lej kurtaxa. Lega 
v-vgyénenként való uta 
luk az e’özőleg bejei 
nyelemmel akar n; 

i Az egyheti tartóz' 
idején egy vag>f több 
terheli a nyaralókat.
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ránk ezzel szemben egy 
logatásra. Ha a mini- 
le nem kapjuk meg, 
Igot veszünk magunk- 
ptrumában valami tör- 

feleknek nem lesz ér- 
|k számát növelni. En 
al viseltetem a francia, 
i. Azon a napon, mi- 
bk veszélybe kerülnek, 
) a Rajnától a Piren- 
aki tengeritől a Föld- 
Dlyan hősiességgel te- 
sségét, mint 1914-ben.
. hogy a francia köz- 
Ivolna-e akceptálni a 
gvédje az egyensúlyi: 
Európában. És ez a 
int bennünket.

hzután a belpoíitikaí 
let és többek között 
j-módositás kérdésére, 
ky az volna a helyes, 
[kai erők hozzájárulá- 
Czt az ideális cél azon- 
lérni. Mindenesetre: 
bégét igénybe venni 
jkal szemben, akik a 
|épezik, súlyos hiba 
torm, amely csökken- 
Jmát és átalakitaná a 

csak hasznára volna.

m
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Bucurestiberi
plázat szerint a föld- 

volt és inkább az 
)It észlelhető, 
pánik keletkezett és 
a telefonközpontot, 

ek szerint a földren- 
zäuban és Chisineu--

:esü!
ölölt

Paiesitinsbs

lomániából, a posta- 
patt, egy hét alatt 
palesztinéba. A légi­
posta 24 óra alatt 

és ugyanennyi idő 
mániába.
piti a személyiorgal- 
Igijárat, mely olcsón 
pk Törökországot 
utat a két ország

'.ceringési zavaroknál, 
"haj, vérszegénység, 

Pegesség esetén.

fertőző betegségek, 
(Tabes etc.) esetei-

ivőkurák, szakszerű

3 szállodák-.
modern uszoda, nap-

»któber 1-ig

főígazgafóság,

A német szent Bertalan-éj
Otto Strasser könyve 1934 juntas 30-ról

Pontosan az első évfordulóra — majdnem 
Jahrzeitot Írtam, — uj könyv jelent meg az 
1934 junius 30-áról. Otto Srasser irta. Vala­
mikor a Hitler uralmának egyik legfőbb ut- 
egyengetője volt, most a Hitler-ellenes feke­
te frontnak vezére és a nácik üldözött vad­
ja. Cime: Die deutsche Bartholomäus-Nacht. 
(Reso-Verlag, Zürich).

Tömérdek érdekességet, sőt éppenséggel 
szenzációsat tartalmaz. Bár a Carrefour Fe­
hér könyve“ — közel félesztendö előtt, ” az 
Uj Kelet február 24. számában irtunk róla 

jócskán megelőzte és pem egy leleplezését 
jó magyarsággal szólva — „elhappolta.“. 

E megelőzésért nagy a svájci kiadó haragja. 
Előszavában plágiummal, ismételten és ki­
hívóan irodalmi tolvajlással vádolja meg a 
Carrefourt, alaposan megtépázva ezzel a 
vádaskodásával a német emigráció egységét.

Bizonyos: a hajdani főnácinak, Otto Stras- 
sernek, aki tetejében a párt másodvezérének, 
fi junius 30-án szántén agyonütött Gregor 
Strassemek fivére, egészen kivételes hírfor­
rások állanak rendelkezésére. Források, ame­
lyekből uj és fontos részletek, uj és megren­
dítő igazságok bugyognak. És amelyek alap­
ján majdnem befejezett képet lehet megraj­
zolni a Hitler vérengzéseiről.

Jó ajánlólevél a Strasser megbízható­
sága mellett, hogy jómaga sem túlozza a 
könyve értékét. Hogy jóelöre bejelenti róla: 
nem történelmi, hanem csak politikai munka. 
Ss hogy nyíltan bevallja: nem lehet egészen 
tárgyilagos, hiszen egy kis személyes szám- 
;;r!rsa is van Hitlerékkel, amelyet csak vér 
árán lehet rendezni.

A könyv tulhosszura nyúlt bevezetéssel 
kezdődik. Hitler uralmának mérlegét álla­
pítja meg benne Strasser. A párturalom 
megszüntetése — ez volt az egyik fő-főjelszó,

aminek erejéből a nácik hatalomra kerültek.
Igazából azonban a felkapaszkodásuk csak 
annyit jelent, hogy pártok sokasága helyé­
be egyetlen párt telepedett. A hivatalokban 
most is pártemberek virítanak, a zsíros stal- 
iuniókat most is pártemberek élvezik, sőt a 
sokat szidott parlament — a Schwatzbude 

is megmaradt. Mindössze annyi változás 
esett rajta, hogy a napidijakat most a náci 
monopol-párt tagjai húzzák. Megszűnt min­
den beleszólás, ellenőrzés a többi pártok ré­
széről. Annál szemtelenebb, kihivóbb és kor- 
xiiptabb ez az egyeduralom.

Az is csak mese, hogy a nácik megterem­
tették a német birodalom egységét. A régi 
államszervezet változatlanul fennáll. A 165 
ezer lakosú Lippe-Detmold és a Hanza vá- 
:OEök rendületlenül megőrizték a külön ál­
lamiságukat. Mindössze annyi történt, hogy 
az eddigi hivatalok mellé uj hivatal járult, 
a busásan dotált Statthalter! stallnm

A nemzet sokat emlegetett egységére a 
koncentrációs táborok szentséges intézmé­
nye. a sajtócenzura és a gyülekezési szabad­
ság megszüntetése cáfol rá. Mert mi szük­
ség lenne ezekre az intézkedésekre, ha a 
nemzet egysége már fait accompli? A nem­

zeti becsület ügye is csehül áll. Soha annyi 
megvetés, soha annyi gyűlölet nem áradt, 
nem sziszegett Németország felé, a világhá­
ború éveit is beleértve, mint máma, amikor 
Hitler uralkodik. Ez az uralom örök vajú­
dást jelent — mondja Strasser — de anélkül, 
hogy uj élet születne meg belőle. A szociális 
igazságtevésnek szintén semmi nyoma. A 
munkabérek estek, az árak emelkedtek, a 
parasztot változatlanul nyomja a kamatok 
terhe, a középosztály gazdasági szervezeteit 
feloszlatták és a kapitalizmus hatalmasabb,

• mint valaha. A német nép misztikus imádat­
tal rajongta egykor körül Hitlert. A vágyai- 
nak, a panaszainak, az álmainak ihletett

: hirdetője volt, a német nép szája. Uj Mózest 
láttak benne, aki majd elvezeti őket a Har- 
madik Birodalom szent Ígéret földjére. A 
pusztai vándorlásban, a céltvesztett bolyon­
gásban nincs hiány. Éhség, nyomorúság is 
van bőségesen. De az áhított, a megálmodott, 
a szentül beígért Harmadik Birodalom sehol.

• Junius 30 végeredményben egy belső harc­
nak következménye, — szögezi le Strasser.
~ ®zt a harcot a nagybirtokosok, a nehéz­
ipar exponensei vívták meg Göringgel meg­
erősödve, a nácik radikális Rohm—Göbbels 
csoportjával. Röhmék a második forradalom 
után epekedtek, az S. A. feszitő erejével akar­
ták a zsoldoshadsereg kereteit néphadsereg­
gé tágítani és a párt gazdasági programm- 
ját megvalósítani. Eleinte Hitler is hozzá­
juk húz. Gegen Juden und Reaktion! -—. adja 
ki a Führer a jelszót májusban és Stericher 
szennylapjának Ritualmord-Sondernummer- 
jával szekundál nagy otrombán neki. A re­
akció azonban a hadseregre támaszkodva, 
nyugodtan állja a harcot és exponense, Pa­
pén alkancellár, Hindenburg és a hadsereg 
árnyékában megtartja hires marburgi beszé­
dét. Ezt a beszédet, álapitja meg Strasser, a 
zsidóból katolikussá lett. Edgar Jung, Papén 
nagyeszű titkára, fogalmazta. Még junius 30 i 
előtt az életével fizetett meg érte. t

! tere*: ''öket. hogy könnyebben végezhessen 
I velük, és bejelenti a látogatását Röhmnél. 
I Az S. A. vezére jó hírek reményében, re- 
! pesve Yár.ia és megrendeli a vegetárius ebé- 
I det számára. A tömeggyilkos ugyanis nem 
í e®z*k húst. A fogadtatására összeverődött ve- 
j zéreket a fehér asztalnál, vidám poharazás 
j közben ütteti agyon. Ennek az uj Szent Ber- 
i tálán éjnek Wagner bajor belügyminiszter a 
: megrendezője. Két-két hive közé ülteti a ha- 
I lálra ítélteket. Adott jelre azután a sörös- 
! kancsó, a revolver agya koppan a fejükön 
és bicska fúródik a mellükbe. Röhmöt ma­
ga Hitler ráncigálja ki az ágyából, megkö­
tözted és hogy öngyilkosságba kergesse, pin­
cebörtönének ablaka előtt végezteti ki alve- 
zéreit. Az S. A. vezérek politikailag gyanús 
csoportjához még két csoport járul: a sze­
mélyes bosszúból meggyilkoltaknak és a 
katolikus vezéreknek csoportja. Persze a 
sárga folt, a zsidó vér sem hiányozhatott 
a szinegyvelegből, — teszi hozzá Strasser. 
Hirschbergben egy kis pogromocskát is ren­
deztek Göring hóhér-legényei.

HiíSia aifealom!
E.adó komplett parfümeria-he rendezés, 

P szta-malaxáió, krém-malaxor, puderkészitö 
gép motorikus erőre berendezve, kitűnő ál- 
-apoíban. A motor „Siemens“ gyártmány. 
S0.000 lej. Továbbá egy stanioltöltő és záró- 
gf;. Ára 6000 lej. Cím: Balthazar, Bucuresti, 

Selari 7.

Göbbels nem hagyja magát, keményen 
visszavág Papennek és kikezdi a Herrenklu- 
bot. Hitler is alaposan leszidja a „helyette­
sét“. Amikor azonban kiviláglik, hogy Göring 
rendőrsége is a hadsereggel, azaz Papennel, 
végeredményében tehát a reakcióval tart és 
igy a harc kimenetele erősen kétséges, — 
nagyhirtelenül elárulják a pártprogrammot,

. cserbenhagyják Röhmöt. Szépen deféráinak 
; a kapitalista klikk parancsának, vállalják a 

feladatot, hogy lefegyverzik az S. A ,-t, a 
forradalmi gondolat hordozóját és elcsapják 
Röhmöt, a régi pártprogramra exponensét. 

i Ideérkezve, Strasser megrajzolja a Hitler 
arcképét. A vonásait közvetlen közelből volt 
alkalma megfigyelni. Nagyszerű szónak, — 

í írja. A kisemmizett tömeg vágyainak pom­
pás megszólaltatója, de a világért sem ve- 
zérségre alkalmas egyéniség, örökké habo­
zik, még egyre felkísért benne a hajdani
„kisember“ bizonytalansága és erősen nőies 
jellem. Nem politikus, hanem egy politikus 
felesége. Nem primadonna, hanem csak 
szubrett. Hitlernek ez az asszonyos ide-oda 
ingása magyarázza, hogy előbb Röhmmel és 
Georg Strasserrel trafikál, hogy azután má- 
rői-hokiapra átnyergeljen a reakció lovára, 
a mint a német nép „legfőbb itélőmestere“, 
halálba küldje a tegnapi legjobb cimboráit, 
akiknek vállán át a kancellári székbe fel­
hágott.

Tervszerűen készül a tömeges gyilkos­
ságra. Megbeszélésre sürgönyzi össze Mün­
chenbe junius 30-ára az S. A. vezetőit, össze-

A győztesek azután kölcsönösen megjutal- 
I mazzál< egymást. A hadsereg a Hindenburg 
j örökébe segíti Hitlert. Viszont Hitler Írásban 
; ks_ megerősíti a tényt, hogy a hadsereg a 
; körnet nép egyetlen fegyveres hatalma. Az 
; S. A. korszak végétért.
' Strasser könyvében ismételten bosszút es­
küszik Hitlernek. Hiszen agyontapostatta a 
bátyját és földönfutóvá tette jómagát. Még­
sem benne, hanem Görigbeu látja Németor­
szág és Európa legnagyobb veszedelmét. Gö­
ring bedeutet den Krieg. Beteg agyvelö, egy­
re szenzációk után áhítozik, ő tervelte ki a 
parlament felgyujtását, ö a junius 30 tömeg­
gyilkosságát és egyre uj síimülusra van szük­
sége. És mert az értelem sem béklyózza a 
tettvágyát, minden bizonnyal a háborúnál fog 
kikötni.

A Hitler jövőjét Huggenberg jósolta meg. 
Hitler ur, irta a Vezérnek, háromban hóit 
biztos vagyok. 1. Abban, hogy önt agyonlö­
vik. 2. Hogy nem az én páithiveim lövik 
majd agyon. 3. Hogy a saját párthívei lövik 
agyon.

Strasser fölöttébb érdekes, de a tökéletes­
ségtől persze nagyon messze eső könyve __
nem tudja eléggé összefogni a mondanivaló-

Csinos kislány, de eddig 
nem volt szerencséje...

Sok kolleganője, akik szépség tekintetében 
közel se jártak hozzá, sokkal jobban boldo­
gultak az életben, pedig szorgalmas és sze­
rénység tekintetében nem vetekedtek vele.

Leghőbb vágya volt mindig az utazás, is­
meretlen uj, ragyogó tájakon. Ezek a vágyak 
azonban megvalósithatatlanoknak látszottak 
a legutóbbi napokig. Akkor értesült egyik 
barátnőjétől a „Forvil“ által rendezett ver­
senyről, amelynek nyertesei között 5—5 in­
gyenes utazást sorsolnak ki, Páris, Becs és 
Stambul útiránnyal.

Az elérhetetlennek látszó álom igy lett kö­
zeli reménység. Mert természetesen ő is részt 
vesz a versenyen, amelyhez mindössze az 
kell, hogy vegyen egy doboz „Forvil“ pu­
dert. így aztán semmi akadálya nincs annak, 
hegy egy kis szerencsével részt vegyen egy 
gyönyörű utazáson.

iát, nem az az ingenium, aki ki tudja mon­
dani az utolsó szót ezekről a világesemé­
nyekről — ebben a Huggenberg-fále jóslat­
ban és a jobb és demokratikus német jövő
hitében csendül ki. (g. s.)

j

Felbontják a Maiin címére írott
leveleket...?

Á Dreptatea feitünéstkeltő leleplezése

.!!!iíí:ii!ii!!li!l!!ll!il!l!llllllll!ll!ll!l!llll!l!lll!ll!lllllllllllllllll!illlllllllilllllll!ll!lll!l!!l!ll!ii!lilll!Hi;
Csoportos nyaralás a legteljesebb egyéni 
kényelemmel Constantán és a gyönyörű

Mamaia-strandon
itgyheii nyaralás 1"9ö@ lej

-A- Fekete tenger partján csakis a Constantái nyaralást válassza, mert Constanta bűbájos 
fekvésű, kedves, élénk, szórakozásokat nyújtó fürdőváros és a Mamaia-strand az európai 
tengeri fürdők között úgy természeti szépse geinél, kitűnő homokjánál és fekvésénél, 
valamint a legmodernebb stran dépitkezésein él fogva a legelső helyen áll.

Tengerre nyíló szép szobában lakik, hideg-meleg vízszolgáltatás, a legnagyobb ké­
nyelem. Kitűnő ellátás, négyfogásos ebédekkel és vacsorákkal. A szállodától a strandig 
külön autócar a mi utasaink számára. Kellemes kirándulások.

Mindez egy teljes hétig most, a főszezonban is csak 1980 lej.
A nyaralás megkezdése hetenként vasárnap. Indulás minden szombaton az esti vonat- 
Erkezés Constantába va sámán délelőtt 11 órakor. Vasúti költség és személyenként

i Bucuresti■, július 13. A fővárosi lapok
feitünéstkeltő vizsgálatról adnak hirt, 
amely a Dreptatea tiltakozása nyomán ke­
rült nyilvánosságra. A nemzeti paraszt­
párt hivatalos lapja szerint julius 5-én a 
nemzeti parasztpárt gáesti tagozatának 
egyik tagját a felkereste a helység pri- 
márja és két sziguranca-ágens. Azon a el­
men, hogy „devizát“ keresnek, (mintha a 
fekete tőzsde éppen Gáestiben volna) a 
detektívek házkutatást tartottak, de nem 
találtak semmi gyanúsat. Miért kellett 
mégis házkutatást tartani ? Mert — Írja 
ugyancsak a Dreptatea — néhány nappal 
ezelőtt a szóbanforgó gaesti kereskedő le­
velet irt Maniu Gyulának. Zárt borítékban. 
Az erőszakos házkutatás oka ebben a le­
vélben keresendő, amelyet a sziguranca 
felbontott és amelynek tartalma a keres­
kedőre zúdította a sziguranca dühét.

Ez történt.

- — *- C-VI-O-O 1-LLCq lJ.CtCL.XVv.ut ^1 ^^ —   

tál. Érkezés Constantába vasárnap délelőtt 11 órakor. Vasúti költség 
250 lej kurtaxa. Legalább hat utas jelentkezése esetén külön fülkéről gondoskodunk, 
egyénenként való utazásnál minden vasárnap délelőtt Constantán a Palace Hotelben vár­
juk az eüzőleg bejelentett utasokat. Ha olcsón és emellett kitünően, a legnagyobb ké­
nyelemmel akar nyaralni, jelentkezzék a Constantái nyaralásra.

Az egyheti tartózkodás akár a jelentkezés alkalmával, akár a Constantái tartózkodás 
ideién egy vagy több egész héttel meghosszabbítható. Ez esetben külön kurtaxa nem 
tárbeli a nyaralókat.

L Lile! IU. COvLWCU XV t-tivr-i i.ui
Jelentkezés lapunk utazási osztályánál.

< „Most pedig — irja a Dreptatea — 
kérdjük a miniszterelnököt, a belügymi­
nisztert, a postavezérigazgatót, hogy mi 
ez? Megengedhető-e, hogy egy olyan ér­
tékű és tekintélyű ember, mint Maniu, aki 
román érzelmeinek próbáját nem a szigu­
ranca szolgálatában próbálta ki, ilyen ül- 

: döztetés célpontja legyen? Hogy felbont­
sák leveleit, mint valami közönséges kém­
nek? Gondolja a sziguranca, hogy Maniu 
akinek nem volt része ilyen felügyeletben 
a magyar rezsim részéről, amely ellen har­
colt, tűrheti ezt a bánásmódot a román 
közigazgatás részéről ?“

Az Adeverulban Tudor Teodorescu Bra- 
niste, a kiváló publicista az alábbiakban 
kommentálja a különös ügyet?

. .A Dreptatea, a nemzeti parasztpárt 
I hivatalosa, olyan hirt közöl, amely még a 

mai kétségbeejtő rendőrkorszak szempont­
jából is úgy fest, mint egy rossz detektiv- 
regényből kiragadott részlet. A Dreptatea 
szerint egy gaesti kereskedő arra ébredt, 
hogy rendőrség van a házában, amelyben 
házkutatást tartanak. Mindent megvizsgál­
tak, felforgattak, feldúltak, mintha invá­
zió járt volna házában és üzletében... Mi 
ez? Erőszakosság? Egyike a sok erősza­
kosságoknak, amelyek keretében Titeanu 
oly siralmas grandomániával karrikiroz- 
za Fouchét? Nem, még ennél is több. Egy 
uj vétséget kreáltak: a Maniuval való le­
velezés vétségét. Nehogy írjanak neki, ha 
nem akarják házukban fogadni a rendőr­
séget ... Az ügy valószínűleg pikáns rész­
leteiről függetlenül, amelyek a cenzor ur 
ceruzája alatt eltűntek, azt hisszük, hogy 
a Dreptatea tévedésben van. A fenti kér­
déseket nem a szigurancához kell intézni, 
hanem Tatarescu miniszterelnökhöz. A mi­
niszterelnök köteles megvilágítani ezt a 
rossz detektivregény-részletet.

Hepszearás, égésssefeeií bor- 
viszbeiegség és berbiüiéseb 

ellen :

s.;

Kapható minden gyógyszertárban és drogé­
riában.

í “ a nyaralókat. i^uim q

I Használta ki a röríd időt.,

I
és vásároljon egy szerencse-sorsjegyet a

Banca Iliescu $«, Ä. Cloi-nái
I Hu.zás 1935 julius 15. Még csak ma vásárolhat sorsjegyet.
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Szeptember 7. és B-án 
tesznek a cérna yti haksbi | 

jubileumi ünnepségei
Cluj, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) Mint j 

azt máv többizben megírtuk, a cemauti Ma- j 
kaoi ezévben ünnepli fennállásának húszon- i 
ötéves jubileumát. Az értékes évfordulót a j 
cemauti Makabi impozáns külsejű ünnepsé- í 
gekkei üli meg, amelyen Lord Meichet, a •
Makaói Világszervezet diszelnöke és dr Lele- | 
wer, a Makabi Világszervezet elnöke is jelen I 
lesznek. A jubileumi ünnepségeken azonban '•
Románia zsidó sportja tartományonként, il- ] 
letve egyesületenként képviselteti magát an- j 
nái is inkább, mert a jubileumi ünnepsége- j 
két a Brai'ában megtartott országos Makabi j 
kongresszus Románia zsidó sportjának orszá- 5 
gos ünnepévé nyilvánította. :

A cemauti Makabi jublieumi ünnepségei- j 
nek pontos ideje azonban mindezideig nem i 
veit megállapítva. Tekintettel ugyanis a ma- ! 
gas vendégek látogatására, az időpontot úgy ?
kellett megállapítani, hogy az egybeessék j mttsá Costínescu miniszter és Dirmitresc.

Makabi Világszervezet kongresszusának ide- ! bankkormányzo jelenleteben értekezletet tar- 
jével. Minthogy a Makabi Világszervezet tott, amelyen elsősorban azon egymilliárd

lej értéket meghaladó áruk felszabadításának

A 7-lk éve fennálló
Oradeal (Nagyváradi) Orth. Kóser Zsidó Fiuintemátus
Igazgatósága közli, hogy az 1935—36-os tanévre a beiratkozások megkezdődtek. Az Inter- 
nátus ezidén egy zuhany- és játékszobával kibővítve áll a növendékek rendelkezésére. 
Az intemátusi növendékek bármely oradeai líceumba, gimnáziumba vagy kereskedelmi 
iskolába beiratkozhatnak. Tekintettel arra, hogy az idevonatkozó miniszteri rendelet ér­
telmében csak 36 növendék vehető fel, ajánlatos a jelentkezéseket minél sürgősebben esz­
közölni. Komoly érdeklődőknek prospektust küld az intemátus Igazgatósága. SZILÁGYI 

ADOLF tanár Oradea, Str. Delavrancea 17.

KÖZBÁZ

Fokozatosan felszabadítják 
a fámnál fekvő importárukat

Bucursti. A legfelsőbb kontingentálási bi-

kongiesszusa augusztus 15—18-án lesz 
Brünn ben, a cionista szervezet világkongresz- 
szusa pedig augusztus 25-én veszi kezdetét 
Luzernben, a cernauti Makabi vezetősége a

7 és 8-ában állapította meg.

Unirea Tricolor—Boraania

kérdésével foglalkoztak, mely áruk már hosz- 
I szabb ideje a vámhivatalok raktáraiban vár- 
: ják, hogy bizonytalan sorsuk felett döntse- 

jubileumi ünnepségek időpontját szeptember | nek. A bizottság kimondotta, hogy ezeket az
] árukat fokozatosan felszabadítja és ennek 
! érdekében az illető importőröknek a vámnál

. fekvő áruk minőségére, rendeltetésére és 
! értékére nézve declarációt kell benyujtaniok 
I a külkereskedelmi igazgatósághoz. Az erre 
i vonatkozó utasítást ezen igazgatóság már a 
. napokban szétküldi az egyes vámhivatalokhoz. 
I Megállapították egyben, hogy a május ha- 
í vi külkereskedelmi mérleg 470 millió lej több- 
i lettel zárul, ami annyit jelent, hogy január 
! 1-étöl számítva, a román kivitel értéke 1 
j milliárd kétszázmillió lejjel haladta meg a be- 
- hozatal értékét.

Cluj, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) A Nem­
zeti Bajnokság végét járó küzdelmében hosz- 
szabb szünet után a Romania csapata ma itt­
hon játszik. Ellenfele a bucuresti Unirea Tri­
color együttese lesz. A két csapat találkozása 
méltán kelt érdeklődést. A Romania múlt- 
heti bucuresti CFR elleni játékával bebizo­
nyítani látszik, hogy valóban újra elérte ta­
valyi fényes formáját. Egyébként alig téte­
lezhető fel, hogy legyőzte volna a bucuresti 
vasutascsapatot. Ugyanakkor azonban az 
Unirea Tricolor is formája teljében van, amit 
igazol az a tény, hogy az elmúlt héten a 
Nemzeti Bajnokság során legyőzte a bajnok­
ság védőjét, a Venust.

Hogy a két együttes közül melyiknek fog 
sikerülni a mérkőzés két értékes pontját 
megszerezni, ezt megjósolni nehéz. Tudásban 
és felkészültségben az Unirea Tricolornak 
van előnye, ezt azonban kiegyenlíteni látszik 
a cluji csapat pályaelőnye. így az esélyek 
inkább az eldöntetlen felé mutatnak, azonban 
mindkét csapat megszerezheti magának a 
győzelmet.

A mérkőzés 6 órakor kezdődik 
Dcrdea vezetése mellett.

i Julius 30-ig be keil fizetni a másod k
I edónegyedre eső adók 30 százalékát
i
I Beszámoltunk tegnapi lapszámunkban ar- 
j ról, hogy a pénzügyminisztérium rendkívül 
; szigorú utasításokat adott a pénzügyi ve- 
I zérfelügyelőknek és a pénzügyigazgatóságok- 
I nak az adóoffenziva újból való beindítására. 

A kormány rendelete értelmében az adókive­
tések legkésőbb julius 20-áig befejezést kell 
nyerjenek. A pénzügyminisztérium a jövőre 
nézve is fenntartja az eddigi adóbehajtási 
rendszer szigorát és mindaddig, amíg a mi­
nisztérium által tervezett adóminimum be­
hajtást nem nyer, egyetlen pénzügyi tisztviselő 

j sem mehet szabadságra. Ugyanezen kor- 
; mányrendelet előírja, hogy julius 30-ig a má- 
: sodik adónegyedre eső adók 80 százalékát be 
j kell inkasszálni.

Központi nyersbőrbeszerzési vállalatot 
alapítanak a bőrgyárak

Mennyi idő aaltt évülnek el a vasúttal 
szemben fennálló követelések? A CFR üz­
letszabályzata szerint a vasút egy évig fe.

' lelős üzletfeleivel szemben a szálbtás folya­
mán felmerült károkért és a beszedett fuvar- 

j differenciákért. Ezzel szemben a CFR az 
í eddigi perei folyamán, melyeket oly esetek­

ben indított, amikor fuvardijdifferenciát ko- 
: vetelt a címzettektől, azzal érvelt, hogy a 
\ CFR követelései nem évülnek el egy éven 
. belül, hanem ezen elévülési idő csak a CFR.

rel szemben fennálló követelésekre vonatko- 
í zik. Az alsófoku bírói fórumok ellentétes dön- 
I téseket hoztak ez ügyben. A cluji törvény, 
j szék IV. szekciója most a semmitőszék 
\ 1566—934 számú döntésére hivatkozva, a 
s vasutat elutasította keresetével, amelyet a 
’ CFR fuvardíjdifferencia. utólagos beszedése 
\ érdekében indított a fuvarozási ügylet le- 
i bonyolítása után egy évvel és Ítéletében ki- 
; mondotta, hogy az elévülési idő úgy a vag­
i’ ut, mint a felek részére kölcsönösen egy év.

■ Belföldön gyártják az Olla-készitményeket.
Az Olla gurnmigyár romániai képviselője, az 

■. I. Esperit bucuresti vállalat, amely eddig a 
: készítményeket külföldről importálta, megál- 
. lapodást kötött a timisoarai Vulcan gum mi­

gyárral az Olia-márkák belföldön való előál­
lítására vonatkozólag.

j Bírói döntés a betétkönyvekkel való kom­
penzáció ügyében. A culji Ítélőtábla II. szek­
ciója, ellentétben az ugyanezen tábla első 
szekciójának egy korábbi döntésével, ki­
mondotta, hogy az 1933 évi konverziós tör­
vény ideje alatt letétbe helyezett betétköny- j 
vek a kibocsátó bankkal szemben teljes fize- ; 

« tésnek, illetve kiegyenlítésnek tekintendők,
I még akkor is, ha az 1934 évi konverziós tör- 
$ vény életbeléptetése után az illető bank ezen 
j későbbi törvény 52 szakasza alapján konver- 
\ ziós egyezséget kötött hitelezőivel

rádiumot

Cluj,, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) Úgy » 
az erdélyi, mint a regáti bőrgyárak már évek { 
óta tapasztalják, hogy nyersbőrszükségletü- | 
két nem tudják azon árakon beszerezni, mint í 
egyes nagy bőrgyárak, minthogy a kisebb ? 
gyáraknak nincsen módjukban a folytatólagos ? 
nyersbőrvételt garantálni. Ezért az érdekelt ; 
gyárak, amelyek között két bucuresti nagyobb ■ 
vállalat is van, azzal a tervvel foglalkoznak 
hogy központi nyersbőrszövetkezeti céget ala-

Isi. leáisWísmáísss kmű
Josif Vulcan 4. Felvesz úgy nyilvános isko­
lába járó, mint bel- éa külföldi magán tan fiá­
kat mérsékelt díjazásért. Állandó tanári fel­
ügyelet. korrepetálás és bőséges jó ellátás 

Prospektussal szolgál az igazgatóság.

Még a CFR sem kapott devizát. A román j 
államvasut nemrégiben adta ki mérlegjelen-1 

pitanak, amely a nyersbőrt közös számlára ; tését, amely nagy deficitet mutat ki. Jellem-1

a sioiui Kísérletek az országos sörkarteí! 
megkötésére

Jói szerepeitek a Kadima versenyzői 
Arad teniszbajnokságán

Timisoara, julius 12. (Az Uj Kelet tud.) 
A napokban rendezték meg Aradon a kerü­
leti • enn:szbajnokság versenyeit, amelyeken 
a timisoarai Kadima versenyzői igen jól sze­
repeltek.

Férfiegyesben döntőig jutott a verseny, 
amelybe Ungár Kadima—Gritta Glória ke­
rült. A döntőt két bét múlva játszák le.

' Cluj, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) A re- 
l gáti sörgyárak nagyobb része már korábban 
j egységes megállapodással szabályozta az 
! árakat, rayonokat és eladási feltételeket a 
j regáti piacon. Ehhez a megállapodáshoz ujab- 
i ban az Anhauch-féle bucovinai sörgyár is 
• csatlakozott úgy, hogy jelenleg egyedül a 
í radauti Budieh-féle sörgyár áll kartellen 
I kívül.

1 A regáti sörgyárak kartelljének kiegészü- 
1 lesével kapcsolatban ismét felmerült as er-

bevásárolja és a melléktermékeket is közös 
számlára értékesíti.

Szakértők számítása szerint mintegy húsz­
millió lej forgó töke szükséges a központi 
beszerzési vállalat számára és hírek szerint 
bucuresti tőkések már ajánlatot is tettek 
ezen tőkének rendelkezésére bocsátására vo­
natkozólag.

Párosban az Ungár—Barta Kadima pár a 
Gritta fivérekkel került a döntőbe. Az első - sörgyárak hasonló jellegű egyezményé
szettet a zsidó pár nyerte, a mérkőzést azon- ‘ nek kérdése is. Erre vonatkozólag a megbe- 
b.an sötétség miatt félbe kellett szakítani és j szélések nlár régebben megindultak, azonban

ikötött szabályok szerint újrakezdeni. Más 
nap nagy küzdelem után a Kadima pár 3:l-re 
kikapott. Harmadik helyen a Somló—Rosen­
berg Kadima pár végzett.

Vegyespárosban a Czap—Ungár Kadima és 
Somogyi—Gritta párok kerültek a döntőbe, 
melyet két hét múlva játszanak le.

Hírek a zsidó sportvilágból. Április 5 és | 
6-án tartották Tel-Avivban az első Makabi- i 
Hazair világkonferenciát. A konferencián I 
Németország, Ausztria, Palesztina, Belgium, ! 
Litvánia, Dél-Afrika, Egyiptom és Csehszio- j 
vákia delegátusai vettek részt húszezer tag I 
és kétezer ha'.utz képviseletében. — Benső- ? 
séges ünnepély keretében ülték meg Prága- j 
ban a csehszlovákiai Makabi elnökének, Her- j 
zog Artúrnak tízéves jubileumát. Az ünnepelt j 
tiz éve egyfolytában vezeti a csehszlovákiai ‘ 
Makabi szervezetet. — Svájcban a bázeli | 
Makabi résztvett a „Quer durch Basel“ ver- \ 
senyen, amelyen a harmadik helyen végzett. ■ 
A 4x100 méteres stafétában a Makabi-gárda [ 
.győzött 46.6 mp-es idővel. — A danzigi Bar- | 
kochba május 12-én népes tomaünnepéiyt I 
rendezett. —- A németországi Makabi "igen \ 
gazdag programot állított össze a folyó sze- I 
zór.ra. A programon szerepel többek között j 
egy nemzetközi teniszverseny is kizárólag \ 
zsidó versenyzők részére.

Ä Davis Cup európai zónájának döntője j 
3:l-re áll. Prágából jelentik: A Davis Cup j 
eunópai zónájának döntőit, amelyben Cseh- i 
Szlovákia és Németország került, megkezd- ■ 
ték. Az első napon a cseh Menzel 7:5, 6:1, t 
4:6, 2:6. 6:4 arányban győzött a német Hen- ! 
ekei ellen, mig von Gramm 6:2, 6:4, 6:2 
arányban verte a cseh Császkát. A verseny 
jelenlegi állása tehát 1:1. Ma a párost ját- :
SZäK. ;

: a perfektuálási stádiumtól még meglehető- 
; sen messze állanak. Az erdélyi sörgyárak 
: kart ell egyezménye egyébként csak akkor lesz 

realizálható, ha a zerdélyi és regáti gyárak 
között erre nézve a megegyezés létrejön, hi- 
szén a regáti gyárak ma erős tevékenységet 

j fejtenek ki az erdélyi piacon, aminthogy az 
j erdélyi gyárak is kiterjesztették müködésü- 
í két a regáti piacra is.

NYARALJUNK
8 falcai Fomliía Paniiőban

Kőrös egy szigetén, 10 holdas fenyvesben
A Cluj—Oradea vena- 
ion, gyorsvonat! meg­
álló. Teljes komfort, 
szobákban villanyvilá­

gítás és vízvezeték! 
Jutányos árak, kitűnő 

konyha. — Gyermek- 
nyara! tatás. Külön 

helyiségben pedagógu­
sok és orvosi fel­

ügyelet mellett szülők 
nélkül vállaljuk gyer­

mekek nyaraltatását!
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ző a mai helyzetre az a körülmény, hogy a 
j CFR külföldi megrendeléseinek kifizetésé­

hez szükséges devizákat a jegybank nem bo­
csátotta a vasút rendelkezésére és emiatt a 

( CFR magánátutalásokat volt kénytelen igény­
be venni. Ezen magánátutalások révén ke-. 
reken 163 millió leivel kellett a vasútnak a í 
devizákat megfizetnie, mintha hivatalos ár-1 
folyam mellett kapta volna azokat.

• Nem kérhetnek konverziót a mezőgazda-: 
sági szeszgyárak. A cluji törvényszék egy | 
konkrét peres eset kapcsán itéletileg kimon­
dotta, hogy a mezőgazadsági szeszgyárak nem | 
vehetik igénybe a konverziós törvény kedvez- f 
menyeit, miután ezek iparvállalatoknak te-1 
kintendök.

Párizsba rendelték szolgálatiételre a cluji j 
francia kereskedelmi attasét, Malgrate, cluji I
francia kereskedelmi attasét a kormány hosz-l 
szabb szolgálaítételre Párizsba rendelte visz- | 
sza. Távollétében 
ja munkakörét ellátni.

kirendeltség titkára fog-

A KÖRÖSBEN

Tervezőink
müvézzete,
nunke^zöv-ink

zza^ktu dékzos
Ányd-gj^ink kivö.lóxé*.gek, 
nyújtják önnek azt a bizto/itékot 
meiy a butorváArlá/ előfeltétele

Hívjon bennünket bizedommej ks /za,kemberünk 
olye*n rajzokeri" mutat majd be önnek, 

amilyeneket On rn^góuiock elképzelt!

BIZTOS GYÓGYULÁST talál az erdélyi Pös- 
tyénben. Reuma, csuz, köszvéay ellen -azl 
újonnan átalakított Bizusa fürdőben. Dej—I 
Baiamare között. Elsőrendű napi penziói 
90-től 110 lejig. Szigorúan őrt. kóser ven-| 
dégiö. Állandó napi térzene. Szobák meg-I 
rendelhetők: Fürdöigazgatóság BIZUSA p.u.l 

Ileandamare.

— Súlyos válságba került a danzigi textil- E 
I ipar, Varsóból jelentik: A lapok hiradá?a 1 
í szerint Danzigban a devizakereskedelem kor-1 
; látozása rendkívül súlyos helyzetet okozott a| 

szabad város textiliparában. Ha a rendszeri 
még egy ideig megmarad, a textilgyárosok I 
és kereskedők nagyrésze kénytelen lesz likvi-l 
dálni. I

— Nem csökkentik a búzaárakat Cseh­
szlovákiában. Prágából jelentik: Készül a

f gabonamcnopólium novellája s most vannak 
í megállapítás alatt az uj terményárak. Úgy 

hírlik, hogy az agrárpártnak sikerült keresz­
tülvinnie akaratát s a búzaárat nem csökken­
tik. A hosszadalmas tárgyalások elhúzódása 
miatt a tervezett minisztertanácsot nem tar­
tották meg.

— Elsőrendű Cukrásznő házakhoz ajánlk->
' zik esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepi 
■ alkalmakra. Ugyanott rendeléseket is föl 

vesznek. Str. Dubalarilor 8. Adleraé.

I ÜÍBETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ Ué Km,STBs

Mi van Tffeal
Cluj, julius 13. (A 

P Tria rasi számában 
Atást közöl Bucuresti 
hicus mozgalom heh 
mán Fronton belül < J 
mozgalomnak) és ugl 
uik meg a mozgalom f 
helyzet távolról sem I 
aminőnek azt Vaida ti 
latkozatában beállitaJ 
mánypárton belüli vil 
pillanatnyilag a sajtó/ 
nyel a Román Front 
— írja a Patria. — 
kezdi unni ezt a szervi 
ső ügyeivel még sem [ 
ni, minthogy olyan 
amelyek még a rom 
is precedens nélkül áll 

A nagy zajjal torta 
a Román Front pártja 
már az első pillanatok! 
a különböző egyéni ami 
még Vaida Sándor eij 
sem tudott háttérbe sJ 
igyekeztek felszínre tel 
növelték a feszültségei 
böző személyiségei köa

Miért ül

A Román Front csa 
között kétségtelenül al
Tilea Viorelé. A volt I 
szerzője az uj párt ni 
legfanatikusabb hive al 
iásának a nemzeti pari 
zül. Bizonyos okok mil 
re nem kerültek nyílva 
vált a jobboldali forral 
sa olyan demonstrativ I 
sokáig vita tárgyát ki 
rökben. Annakidején ni 
tüntetőleg eltávozott al 
földre utazott. A moza 
ja annakidején megcán 
1 amint a fővárosi lapol 
pitását is, hogy a voll 
aznap utazott el a fövi 
da Sándor odaérkezett.l 

Most a valachista-ml 
lapjának cáfolatát cáf J 
Bucuresti hir szerin T 
doni követévé nevezikl 
vájjon ez a kinevezés cl 
történni. Az a tény al 
ilyen értelmű hir kéri! 
jelenti, hogy Tileanak I 
való kiválása befejezeti 

Tilea távozásával al 
dísztér közül, akik al 
őhista-mozgalomhoz esi 
össze hét maradt. Kel 
e égen ahhoz, hogy hal 
mással a méltóságokon! 
és Mirto közötti régebbi 

a jelek szerint egyr| 
ölt. C. Anghelescu. I 

volt kormányzója, ügyi 
kénytelen harcolni a ki 
kai, amelyek egyre női 
árnyékolni az ő értékét! 
déki szervezetekben a I 
Clujon a „nagylelkű ifjl 
aik a mozgalom iránt I 
Professzori; vádolja anJ 
Médiáson, ahol a valal 
^öbb hívőt verbuvált, ml 
e*ak folyik a veszekedj 
ia ok között. Sa tmaron I 
®a °m mögött álló „nagl
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It évülnek el a 
követelések? a CFr?*** 
Irint a vasút egy évi ^ 
Izemben a szállítás f0l,T 
(kért és a beszedett fUvU' 
fezei szemben a CFR 
kán. melyeket oly esete?
\ fuvardíjdifferenciát k
köl, azzal érvelt, hogy °;
“ é™lne* 61 egy éven ■ 

elevulesi idő csak a cpr
l!ó követelésekre vonattad *
lói fórumok ellentétes dön'
■ügyben, a cluji törvény."

1 mcst a semmitőszék 
döntésére hivatkozva a 

keresetével, amelyet a 
.•encia utólagos beszedése 
íi fuvarozási ügylet le 

£y évvel és ítéletében 
elévülési idő úgy a vas- 

fezére kölcsönösen egy év

Ik az OHa-készitményeket 
romániai képviselője, az 
vállalat, amely eddig a 

bőidről importálta, megái- 
ámisoarai Vulcan gummi- 

Irkák belföldön való elöál- I

VASÁRNAP, 1935. JULIUS 14
KELBT ?. OLDÁ5J l

Budapest
rádiumot csodát gyógyfürdőiben

vi * í z a nye r heii 
egészségéi, ifjú­
ságai, életkedvéi, 
Föydőlí uráli egész 
éven ái. Általány 
ípausál) gyógy- 
kúrák

390.— pengős egységáron háromhetes gyógykura végezhető a három leg­
előkelőbb és legmodernebbül felszerelt gyógyszállóban (Szent Gell ért, Szent 
Margitsziget és Szent Lukács fürdő), vagy a gyönyörű fekvésű Svábhegy'! 
Szanatóriumban (420 m. — A háromhetes gyógykurában az összes gyógy- 
tenyezők bennfoglaltatnak: gyógyfürdők (iszapfürdők, pakkolások, *stb.), 
röntgen, quarz, diathermia, ultra-rövidsugarak, orvosi gyógykezelés, azon­
kívül teljes ellátás (diétás konyha) és az összes borravalók. Ingyenes 
határátlépés, a magyar vonalakon (oda és vissza) 50 százalékos vasúti 
kedvezmény. — Kísérők ugyanezen szolgáltatásokat 15 százalékos kedvez­
ménnyel, jegyfüzet alakjában kaphatják. — A gyönyörű világmetropőiia- 
ban nagyszerűen szórakozhat ik. —- A pausálkurában minden be» «foglalta­
tik, amire egészsége helyre állításához szüksége van. Pontosan tudja 
előre az összes költségeket. Jegyfüzetek az összes menetjegyirodákban 
kaphatók. Bővebb felvilágosítás Praxis Medici orvosi szaklap utján 

(Timisoara, Eugen de Savoya 11.) és a Budapesti Központi Gvőgy- és 
Üdülőhelyi Bizottság V., Vigadó-tér 3.

-y öeso zavarokkal küzd a numerus
valachicus-mozgalom

Mi van Tilea kiválásával ? Zeiea Codreanu pártjával készül fuzionálni a Román Front

j< íétköuyvekkel való kom- 
culji ítélőtábla II. szek- 
ugyanezen tábla első 

|i:ora*bi döntésével, ki- 
1933 évi konverziós tör- 

jtétbe helyezett betétköny- 
I kkal szemben teljes fize- 
lyenlitésnek tekintendők, 1 

íz 1934 évi konverziós tör- § 
után az illető bank ezen 1 
szakasza alapján konver- 'É 

fett hitelezőivel

míesüáísss Äiadl
Evesz úgy nyilvános isko- j 

és külföldi magántanuló- ] 
sásért. Állandó tanári fel- j 
Ls és bőséges jó ellátás | 

jzolgái az igazgatóság.

kapott devizát. A román 
|t en adta ki mérlegjelen- 
eficite: mutat ki. Jellem- 
az a körülmény, hogy a 
endeláseinek kifizetésé- 

Iákat a jegybank nem bo- 
Vndelkezésére és emiatt a 
Ir kat volt kénytelen igény­
li gáná "utalások révén ke­
lnél kellett a vasútnak a 
Tue, mintha hivatalos ár-1 
ka volna azokat.

1 konverziói a mezőgazda- á 
A cluji törvényszék egy I 

• :;án itéletileg kimon-1 
kazadsági szeszgyárak nem I 

verziós törvény kedvez-1 
I arváilalatoknak te-1

[k szolgálattételre a cluji 
attasét. Mai grate, cluji 
í f.asét a kormány hosz- 

• Párizsba rendelte visz- 
ieltség titkára fog-

>AST talál az erdélyi Pös- 
csuz köszvéuy ellen az 
Bizusa fürdőben. Dej 
Elsőrendű napi penzic 

Kzigoruan őrt. kóser ven 
fej: térzene. Szobák meg 
[igazgatóság BIZUSA P 

: damare.

Clu), Julius 13. (Az Uj Kelet tud.) A 
p .ina mai számában igen érdekes tudó­
sítás* közöl Bucuresriből, a numerus vala- 
hicus mozgalom helyzetét illetően. A Ro­
mán Fronton belül (ez a hivatalos neve a 
mozgalomnak) és ugyanilyen címen jele­
nik meg a mozgalom hivatalos lapja is, a 
helyzet távolról sem oly örvendetes, mint 
arr.ínőnek azt Vaida Sándor optimista nyi­
latkozatában beállítani igyekszik. A kor­
mánypárton belüli viszályok elfeledtették 
pillanatnyilag a sajtóval és a közvélemény­
nyel a Román Front haldokló szervezetet 

írja a Patria. — Maga Vaida Sándor is 
I kezdi unni ezt a szervezetet, amelynek bel­

ső ügyeivel még sem érdektelen foglalkoz­
ni, minthogy olyan látványokat nyújt, 
amelyek még a román politikai életben 
is precedens nélkül állnak.

A nagy zajjal történt megindulás után 
a Román Front pártjának megszervezése 
már az első pillanatokban zátonyra futott,
3 különböző egyéni ambíciókkal, amelyeket 
még Vaida Sándor eivitatlan tekintélye 
s -m tudott háttérbe szorítani. Régi álmok 
gyekeztek felszínre törni és uj haragok 

növelték a feszültséget az uj párt külön­
böző személyiségei között.

szüntette tevékenységet. Nem térünk ki 
ezúttal a többi konfliktusokra, mert a fen- 
tiek teljesen elegendők a Román Front 

j helyzetének megvilágítására, 
i A Román Front kedvezőtlen helyzetét 
l raasik vonatkozásban a többi jobboldali 

pártokkal való kapcsolatai idézték elő.
: Kezdetben az volt az óhaj, hogy egységes 
; jobboldali frontot szervezzenek meg. Ez- 
I ze] szemben a helyzet ma az, hogy a Ro­

mán Front é sa többi jobboldali szerveze­
tek között feszült a helyzet. Goga dühöng 
és barátai körében a Román Front mozgal­
mát politikai sarlatánságnak nevezik. Go- 
Sa már eleve hirdeti, hogy a fuzionált párt 
gyűlésein nyíltan és világosan nem egé­
szen kellemes kérdéseket fog intézni azok­
hoz, kik a Román Front szervezetben dolgoz 
nak. A különböző jobboldali szervezetek 
ifjúsága ugyancsak meggyőződött arról,

hogy mi a lényege a „Nemzeti forradalom- 
, nak“, amelyet a Román Front meg akar 
] valósítani. Ennek megfelelően a legna- 
I gyobb fenntartással viseltetik ezzel a moz- 
l galommal szemben.

Vaida Codreanuhoz 
tolódik

orien-

Vaida Sándor felismerte azt, hogy pár­
tot a jelenlegi körülmények között izolá­
lás fenyegeti. Éppen ezért igyekszik a 
„mindent a hazáért“ nevű párt felé orien­
tálódni, amelynek álarca alatt a volt vas­
gárda támadt fel. Ezzel az orientálódással 
viszont elégedetlen a párt több vezetője, 
akik helytelennek tartják a Zeiea Cod- 
reanuval fenntartott gyengéd viszonyt. Az 
elégedetlen vezetők azt állítják, hogy Ze­
iea Codreanu olyan szerepet szánt a jövő 
események kialakulásában a Román Front-

Meghalt Dreyfus ezredes, 
a Dreyfus-per világhírű hőse

Miért Vált ki Tilea Viorel? \ A francia lapok nagy cikkekben emlékeznek meg a világhírű per eseményeiről

u. I

loa került a danzigi textil"
óntik: A lapok híradás3 
. devizakereskedelem k°r'e

3 helyzetet okozott 4 
[iiparában. Ha a rendszerr 

niara.i a textilgyárosok 1 
[része kénytelen lesz likv*

; ik a búzaárakat Cseh'I
. ábóljelentik: Készül 3[

.rínak I
ugy|

novellája s most vai
I-: uj terményárak. 
Irpártnak sikerült keresZ'J 

.zaárat nem csökken- 
p tárgyalások elhúzódása 
tolsziertanácsot nem tar-

föl

rísznő házakhoz ajénlkv 
■ zésekre és más ünne. 
iott rendeléseket is
I rrilor 8. A dl érné.

lET LELKE: d
b Aá Ué

A Román Front csendes disszidenciái 
között kétségtelenül a legszenzációsabb a 
Tilea Viorelé. A volt alminiszter értelmi 
,-zerzője az uj párt megalakításának és 
Agfanatikusabb hive a Román Front kivá­
lásának a nemzeti parasztpárt keretei kö­
zül. Bizonyos okok miatt, amelyek egyelő­
re nem kerültek nyilvánosságra, Tilea ki- 
fáit a jobboldali forradalomból. Félreállá- 
sa olyan demonstrativ módon történt, mely 
sokáig vita tárgyát képezte politikai kö­
rökben. Annakidején megírtuk, hogy Tilea

iiiotőleg eltávozott a fővárosból és kül­
földre utazott. A mozgalom hivatalos lap­
ja annakidején megcáfolta ezt a hirt, va­
lamint a fővárosi lapoknak azt a megálla­
pítását is, hogy a volt alminiszter éppen 
aznap utazott el a fővárosból, midőn Vai­
da Sándor odaérkezett.

Most a valachista-mozgalom hivatalos 
lapjának cáfolatát cáfolják az események. 
Bucuresti hir szerint Tielat Romania lon­
doni követévé nevezik ki. Nem tudjuk, 
vájjon ez a kinevezés csakugyan meg fog-e 
történni. Az a tény azonban, hogy egy 
ryen értelmű hir kerül forgalomba, azt 
jelenti, hogy Tiieanak a Román Frontból 
vaíc kiválása befejezett tény.

Tilea távozásával a tizenegy volt mi­
niszter közül, akik annakidején a vala- 
éhista mozgalomhoz csatlakoztak, mind- j 
össze hét maradt. Kevesen vannak, de ; 
e (‘?en ahhoz, hogy hajba kapjanak egy- j 
inassal a méltóságokon. A Ioanitescu és j 
és Mirto közötti régebbi konfliktus kiújult ! 
e" a jelek szerint egyre nagyobb mérete- : 
két ölt. C. Anghelescu, a Banca Nationala \ 
frit kormányzója, ugyancsak két fronton f 
kénytelen harcolni a különböző ambíciók- ? 
k3’, amelyek egyre nőnek és be akarják ; 
árnyékolni az ő értékét és érdemeit. A vi- j 
üe;':' szervezetekben a helyzet ugyanaz, i 
Chrjon a „nagylelkű ifjúság“ nem érdeklő- • 
ajk a mozgalom iránt és Em. Hatiegan -! 
Professzort vádolja annak megfojtásával, i 
-- ediason, ahol a valachizmus valamivel ] 
több hívőt verbuvált, mint másutt, ugyan- 1 

^°‘^k a veszekedés az öregek és fia- ■ 
)aL,0rk között. Satmaron a valachista-moz- | 
«'^om mögött álló „nagylelkű ifjúság“ be- j

Párizs, julius 13. Alfred Drewfus, francia- 
, zsidó ezredes, a xiirhedt Dreyfus-per hőse, 
! meghalt. Lapunk vezetőhelyén külön foglal­

kozunk a Dreyfus-per annakidején világra- 
; szóló eseményeivel és közöljük Dreyfus élet- 
: rajzi adatait. A teljesen visszavonult életet 
1 ólő, nyugalmazott ezredes tegnap délután 
i halt meg párizsi lakásán.
I Mint ismeretes, 1894-ben, az akkor még

kapitány Dreyfust kémkedés gyanúja miatt 
. letartóztatták és deportálásra ítélték. Az 
! ördögszigeten töltötte bünetését a szerencsét- 
! Ien ember, akinek ügyében 1906-ban peruji- 
I tás történt, amely rehabilitálta. A párizsi 
I lupok hosszú oldalakon idézik fel az ügy 
i részleteit, amelynek az egész világon vissz- 
j hangja volt annakidején.

OratieaS uriasszony és kis­
leányának megrendítő szeren­

csétlensége Cemautiban
Haláirszuzták magukat a felborult iparvasuten

Oradea, julius 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Megrendítő szerencsétlenség áldozata lett 
tegnap dr György Emil, ismert oradeai ügy­
véd felesége és Anna nevű kislánya. Dr 
Györgyné és kisleánya a napokban nyaralás 
céljából Cernáutba utaztak. Tegnap Cernáut 
mellett, a Lomási erdőipar iparvasutján na­
gyobb társasággal kirándulni mentek. Az 
iparvasut a meredek lejtőn kisiklott és ma­
ga alá temette a kirándulókat. Röviddel a 
szerencsétlenség bekövetkezte után segítség

érkezett a közeli Községből. Az iparvasut ko­
csija alól súlyosan sebesült, jajveszékelő em- 

; Pereket húztak ki, majd a további segély- 
mukálatoknál több halott is került elő a fel- 

' borult iparvaggon alól. A halottak között volt 
: dr György Emilné és Anna nevű kisleánya is. 

A szerencsétlenségről egyik cernáuti fakeres- 
kedö értesítette a Mezei-féle oradeai fake- 
reskedö céget, akik aztán tudtul adták a tra­
gédiát dr György Emilnek, aki a tragikus hir 
hallatára azonnal Cernáutba utazott.

: nak, amelyet nem fogadhatnak el anélkül, 
hogy a párt presztízsét meg ne csorbitnák. 

i Akik eképpen gondolkoznak, számot vet- 
I ne3í azzal a veszedelemmel, amelyet a moz- 
I galom számára a Zeiea Codreanuval \aló 
; esetleges szövetkezés jelentene Zeiea Cod­

reanu f.öbbizben kijelentette, hogy a ÍL- 
' mán Front pártjából egyedül Vaida Sán- 
I dórral szemben viseltetik tisztelettel, 
i „Szomorú etapjai ezek egy még szomo­

rúbb útnak“ — fejezi be tudósítását a 
; Patria.
i Mint mond Goga?
) Bucuresti, julius 13. Az Actiunea Stu- 
! denceasce cimü lap mai számában közli 
i Gogának egy nyilatkozatát, amelyben a 
; költő a következőket mondja":
I Vasárnap Jasiban aláírásra kerül és 
. utat vág magának a közvéleményben egy 
• kormányzási program, amely kodifikálja a 

mai Románia kívánságait. Meg vagyok 
győződve róla, hogy mindazok, akik a köz­
zel együtt éreznek, segédkezet fognak nyuj 
tani a program mielőbbi megvalósitásá- 

I hoz. Az ifjúság, amely rendszerint az ut- 
j törő mozgalmak mögé áll, elsősorban lesz 
? hivatva arra, hogy utat nyisson ennek a 

szabadságharcnak.

a kancellár családja autókatasztrófájának 
hire. Miklas szövetségi elnök a hir vétele 
után minisztertanácsra hivatta össze a 
kormány Bécsben tartózkodó tagjait s te­
lefon utján Bécsbe hivatta a vidéken tar­
tózkodó Fey és Stockinger minisztereket, 
valamint telefonüzenetet küldött Starhem- 
berg alkancellárnak, aki Riccioneban nya­
ral. Az alkancellárt Bécsbe rendelték visz- 
sza és repülőgépet indítottak útba utána.

A minisztertanács Bures eh dr. pénzügy- 
miniszter elnöklete alatt ült össze.

Újabb jelentés szerint az autóvezető a 
nagy hőségben napszurást kapott és elvesz­
tette uralmát a gép fölött. Ez volt az oka 
az au’tókatasztrófának. Schuschnigg szövet 
ségi kancellárnak szerencséje volt a sze­
rencsétlenségben azzal, hogy a nagy Aus- 
tro-Daimler kocsi ajtaja önmagától kinyílt 
és az összeütközés pillanatában az ajtón 
át az úttestre esett ki füves helyre. Ellen­
kező esetben szintén életveszélyes sebeket 
kaphatott volna.

r Schuschnigg a kórházban eszméletre 
tért, de nem emlékszik arra, hogy valami­
lyen szerencsétlenség történt volna vele 
é: családjával. Felesége halálhírét eddig 
eltitkolták előtte, mert számolnak azzai, 
■begy agyrázkódás érte s ezért van defek­
tusa emlékező tehetségében. A kancellár 
fiacskája is megsebesült az autó-katasztró­
fánál, de állapota nem ad aggodalomra 
okot noha valószínű, hogy szükség lesz 
műtéti beavatkozásra.

__________

Aufókafasztrőfa áldozata lett
Schuschnisjjs[osztrák kancellár

Bécs, julius 13. A szabadságára utazó 
Schussnigg osztrák szövetségi kancellár 
autója Linz közelében nekirohant egy or­
szágúti fának és utasai nagy ívben ki­
buktak a gépkocsiból. Schuschnigg kan­
cellár sértetlen maradt a katasztrófa pilla­
natában, csak néhány percre volt eszmé­
letlen, de felesége rendkívül súlyos sérü-

! léseket szenvedett. Amikor az eszméletre 
' rért kancellár látta felesége állapotát ideg­

sokkot kapott. A kancellár felesége rövi­
desen kórházbaszállitás közben meghalt, 

i Schuschniggot is egy buzi kórházba szál­
lították be. A gépkocsi vezetője is életve- 

! szélyes állapotban került kórházba. 
í Bécsben általános megdöbbenést keltett

Richard Strauss lemondott a német 
Zeneakadémia elnöki tisztéről

í Berlin, julius 13. (Rador). Richard Strauss 
i lemondott a német Zeneakadémia elnöki tisz-
■ téröl, mint állítja: egészségügyi okokból. Göb- 
i bels utódjának Peter Raadert nevezte ki.

■ Á H.slsl© íliüliceHm,
I leánygimnázium és firs felső 
I líeresSíedlelmi isii5)1^

nj'ilvános jognak. A fiú tanulók a leg­
előnyösebben eme zsidó iskolákkal kap- 

\ csolatos

I kóser internátusbán
I helyezhetők el. Komoly érdeklődőknek

prospektust és kimerítő felvilágosítást 
azonnal küld az igazgatóság.

» $2Stx yg?-. _____________



B. OLDAL W KBLia® VASÁRNAP, 1935. JULIUS 14,
■■■■■■■■■■■■ B

VASÁRNAP,

FARKAS : — Szervusz, boró 
tömi Hová mégy?

KEREKES: — Adjon Isten! Me­
gyek a hivatalomba

FARKAS : — En is. De várj egy 
pillanatig, amíg veszek 
egy negyed sorsjegyet 
a sorsjegyárusomtól.

KEREKES:-—Mit negyed sors­
jegyet! 200 leit akarsz 
érte adni? Inkább mu­
latok ma este egy jót 
azért a pénzért I

Farkas bemegy a sorsjegyarus- 
hoz, vesz egy negyed sorsjegyei­
éi kifizet 200 leit.

A hónap 15.1 Farkas az iro­
dában várja a húzós etedmé- 
nyét.

0» '?

Farkas sorsjegye egy milliót 
nyert.

Este Kerekes barátaival hatal­
mas murit csap. ED

Kerekesnek a nagy ivás utón 
erős fejfájása van és nem megy 
hivatalba.

Kerekest főnöke meginti a tá­
volmaradás miatt.

Colechiríte principale din Ardeal, Bátrat |f fWóvííía
Arad

Bra^ov
Cernástl

C I » >

Banca Goldschmidt
Casa de Pástrare Generalä 

din Arad 8. A.
„Fortuna" Alex. Enkelhardt 
Banca Comercialä National! 
Banca Oehlgisser & Horowitz 
Alfred Noe.
Banca Illéséé

Cluj Eeonapvs
insiotutui tomercial de CredÄ

Oradea Banca Dac.a 
Union

Tg. Mure? Emezt Révész 
Timisoara Banca Central!

Banca de Scont 
Banca Timisoarei

Hitek az épülő országból
A kormány a haifai kikötő azon terü­

letét, amelyet a tenger feltöltésével nyer­
tek, üzlethelyiségek építésére adta ki nyil­
vános árlejtés utján. A földet 75 éves bér- 
letbé kapták az építkezők. Az árlejtésnél 
nagy volt a konkurrencia és egy-egy telek­
ért rendkívül magas árat fizettek.

*
A beertuviai uj telepesek számára meg­

kezdték a házak építését. A kolóniát 48 
házzal bővítik ki.

*

Felső-Galileába, különösen Metullánba 
és Szafedbe nagyszámú nyaraló érkezett 
az idén. A forgalom sokkal nagyobb, mint 
volt a múlt bármely szezonjában. A pan­
ziók és szállodák mind megteltek vendé­
gekkel. A magánházakban is szobákat ren­
deznek be a nyaralók számára. Ugyanek­
kor több uj üzem jött létre. A Hadassa uj 
szanatóriumot épit Szafedben.

*

A Kisztadruth uj társaságot jegyzett be 
a kormánynál „Sóiéi Boné“ név alatt, 
amely a munkásság közmunkaügyi köz­
pontjaként fog működni és a kormánynál 
és egyéb közigazgatási szerveknél adódó 
ház- és útépítéseket fog vállalni. A társa­
ság alaptőkéje 15 ezer font. Ezzel az alapí­
tással uj formában jelentkezik az 1927-ben 
likvidált Sóiéi Boné, a Hisztadruth építke­
zési és közmunkaügyi központja.

#

A Tibériás melletti dombokon nagyará­
nyú erdősítés folyik. A tél folyamán 55 
ezer fát ültettek be. Az erdősítés révén 
vélik megvédeni Tibériás városát a nagy 
áradástól, amelyek a múltban periodiku­
san rongálták meg a várost.

*
Jeruzsálem városi tanácsa a város bevé­

teleit a következő évre 71.467 fontban ál­
lapította meg. A város a kormánytól 15 
ezer font szubvenciót kap.

*
Három fogoly, köztük egy illegális be­

vándorló, akit háromévi börtönre ítéltek, 
megszökött a jeruzsálemi központi börtön-

I

bői. A szökevényeket üldözőbe vették, de 
nem sikerült őket elfogni.

-X-

A „Noár Haoved“ (munkás ifjúság) öt­
ven tagja egy hónapra az emek kolóniák­
ra megy, hogy segítsen a szőlőszedésnéL 

*
A telavivi városi tanácsnál megjelent 

egy delegáció, amelyben a munkásszerve­
zet telavivi iskoláit látogató gyermekek 
szülei vettek részt és kérték, hogy a város 
járuljon hozzá a munkásiskolák , fezmt&r-

1.

3.

4.

Serkenti és normalizálja a gyomor nyál­
hártya mirigyeit, miáltal az emésztést 
nagyban elősegíti.
Fokozza a gyomor és a belek mozgásait, 
megszünteti a gyomor és a bél renyhe- 
ségét.
Meggátolja a gyomorban és a belekben a 
bevitt ételek erjedését és rothadását, meg­
akadályozza tehát a gyomorban, és a be­
lekben a mérges gázok fejlődését.
10—15 éves krónikus gyomor-, bél-, epe- 
és vesemegbetegedéseket teljesen meg­
gyógyít s gyönyörű eredményeket ad gyo­
mor- és bélfekélyeknél.
Görcsoldó hatásánál fogva a hirtelen elő­
álló és a legerősebb gyomor-, bél- és epe-

;

11 odem .
csőbofor jrJ 
és csillár ifi

detailkiszo!- 
Sálásnsl is

Oyári
áron!

SZQGBÄZFILM
MŰVÉSZET

Az OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Péntektől: Tarzan. 11 rész. Főszerepekben: 

Johnni WeissmüUer és Mauren O'Sulli­
van.

Hétfőn, kedden: A nagy flört. Főszerepek­
ben: Elisa Landi, Adolf Menjou.

Szerdán: Premier! A sztambuli kémnő. Izgal­
mas kémdrámá pazar kiállítással és ere­
deti felvételekkel. Főszerepekben: Myma 
Loy, Georg Brent, Lionel Altwill.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Amok. 7 és 12 
lejes helyárak.

Ma, vasárnap uj kettős műsor: Premier! 
I. Dimsky grófnő. A kalandorok király­
nőjének izgalmas, csillogó élete. Fősz.: 
Gertrud Michael. II. Arany. Az 1935-ös 
óv gigantikus óriásfilmjének bemutatása. 
Fősz.: Hans Albers és Brigitte Helm. 
Előadások kezdete: Dimsky: 3.20, 6.20, 
9.30,Arany: 4.45, 7.45, 10.30. Helyárak: 
15 és 20 lej.

l SZÍNKÖR MOZGÓ MŰSORA;
(A leghüvösebb nyári mozgó) 

í Csütörtöktől: Botrány Rómában! A Ben Húr 
1 paródiája, a legszenzációsabb burleszk,
; tele izgalommal, fősz.: Eddie Cantor.

Ütötte uj Mickey Maus és Silly Simfo- 
nie (A 3 malac, Piroska és a farkas), 

j Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől x kezdve: 2 premier egyszerre:
I. Boldogság útja. Vígjáték. Paul Hörbi­
ger. Luise Ulrich. Heinz Rühmann. —
II. Közkívánatra prolongálva: Edgar 
Wallace regénye: Az alvilág törvénye. 
Boris Karlofí-al. Helyárak 7 és 10 lei. 
Kezdete 3. 6, 9.

15—17-én két szenzáció egyszerre: I. Tied a 
dalom. Jan Kiepura, Jenny Jugo. II. Bor­
zalmas éjszaka az elszabadult fenevadak 
között. Loretta Joung, Gene Raimond. 
Helyárak: 7 és 10 lej. Kezdete; 3, 6, 9.

FARKAS; Drága Kere<es# Isten veled! 
KEREKES: Isten áldjon meg, bará­

tom. De arra kérnélek, légy 
szives, kölcsönözz vagy két 
százast, nincs oénzem piacra. 

FARKAS : — Kölcsönzők akár né­
gyet is, ha még ma vásárolsz 
sorsjegyet. így legalább tu­
dom, hogy viszaadod a pénzt 
és neked is szívességet tettem

tusához, mint ahogy az összes többi intéz­
ményeket is támogatja. A telavivi mun- 
kásiskodákba hatszáz gyermek jár. A vá­
ros még nem válaszolt a szülők kérésére.

Sosana Persitz, a telavivi városi tanács 
nőtagja, aki a város nevelésügyi osztályá­
nak vezetője volt eddig, lemondott tiszt­
ségéről és a városi tanács ezt el is fogad­
ta. Besitz asszony azért mondott le, mi­
után a város nem bocsátotta rendelkezé­
sére azt az összeget, amelyet szükséges­
nek tartott az iskolák kiépítéséhez. A ne­
velésügyi osztály vezetését az októberre 
kitűzött tanácsválasztásokig Rokach he­
lyettes polgármester fogja ellátni.

ft*
COMPAGNIE GENERALE

^ cX- 
.níiaTláktioue

Miben rejlik a „Gastro D.“ amerikai gyógyszer 
kitűnő hatása az emésztési zavarok 

gyógyítása terén?

Havre - New-York vonal
Indulások:

Ju ius 17 s/s Champlain 
Julius 51 sjR Normandia a világ leg­

nagyobb hajója 
Juliiig 31 s/s Ile de Franca 
Augusztus 7 s/s Champlain 

Rendes járatok Cuba, Mexico, Ve­
nezuela, Columbia, Algír, Tunis. 

Marokko felé.
Érintik a Spitzbergákat, a Balti 
tengert, Kanadát, Egyesült Államo-

„SAEMiÄ“ Bucuresti,
Pasagul Comedia prin Calea Viele­
rlei 42. Cemauti Str. Kurmuzaehe 16

i görcsrohamokat 10 percen belül meg-
í szünteti.

6. Nagyban elősegíti a tápfelvételt, a vörös 
vérsejtek képződését és a betegség követ- 

í kéziében lesovácsonyodott szervezetnél
súlygyarapodást eredményez.

; 7. Elősegíti a vese normális működését és a 
j vérből kiválasztott vizeletnek a vesén való

átszürődését.
j 8. Miután a vegetativ idegrendszerre nagy 

hatást gyakorol, megszünteti a legmaka­
csabb álmatlanságot és az ideges ki- 

j merültséget.
\ A „Gastro D“ megrendelhető 130 lej után- 
: vett el Császár Ernő gyógyszertárban Bucu­

resti, Calea Victoriei 124.

ÄS®

Mily szép a nők mj 
Mindenki bámulattal £ 
kának, mert csodává: 
nában kinnjárt, oly tei 
«zeninek találja. Az el 

J máskép elképzelni. Mii 
ány ott van a legjobb] 
juk, mert nagyszerűen 
be posztját. Ma már il 
ment olyan simán. Nej 
nizmuson belül is megj 
mi külön harcunk... kI 

í volt ez és bizony a féri 
tel nem voltak a nőkre] 

v harc folyt a kolonizácj 
; Eszük ágában sem voll 
konyhából, a rabszolga 
ró nőt segíteni. Ellenk 

§ követtek, hogy megmaif 
, között. Nem kívánták 
egyenlő dolgozó társ 
mellé, hanem ahogyan 
természete megkívánja, | 

I Esetleg rabszolgája, né 
játékszere. Minden, csa| 
gozó ember, akivel szál 
nem lehet csak ugv kézi 

I dobálni, mert megtud ál] 
f is.

így volt ez régen. 
Pedig mily sokat ny 

az egész országápités a 
■munkájával. Artur R 
jnők nélkül az országép 
Iannyira se haladt voln? 
smunkája nélkül leheteti 
I kolóniát is. elképzelni. A 

í llés első fejben nem is 
í a nőket. Nem volt alkal 
I hogy részi vehessenek a 
* A Biluisták között v< 
j nő, aki férjét követte < 

~ házimunka szűk keretei 
|25 év előtt, mikor a be 
méretű lett, indult meí 
pávai a chaluca is és n 
siethető vissza a chaiuc?

P fme és harca a munka e
Ezek az első bevándo 

az Erecért való lelkeset 
a szülői házat, széttépte 
<Ien kapcsolatot a csal? 
szomorúbb félreértéssel 
londhatom — hogy m;

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vssS&jfeüri
.betűvel 4 tej. Legkisebb apróhirdetés 39 
Álláskeresőknek 80 ür-ézaíék keővesassé-.'-
Apróhirde-feeek dija előre fizetendő. leSjk- ------------— ,1V6.y „„
levelet csak agy továbbítónk, hsx perióbély-;; -'koztak. Lelkesedésüket 

mellékelve van. Fék és nemcsak férfit?
testvéreik is gyanakodr 
lankodva fogadták az 1 

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít letérek az egyenes ntu?
Q'I'ólAfiIrgvríi :Ia széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi- 

reá" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 118.

Mindenkinek tudnia kell, hogy finom mi* 
radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partit- 
üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

Jómenetelü vasüzlet eladó. Cím: Ernánoi! 
Judkovits Uioaia.

Szegény chalueák, ak 
szerelmével jöttek ki, - 

_ a földre, egyszerű é: 
ara. Ki vette őket koz 
ák, akik arab munkás 
világért se vették vob 
idő leányokat küldier

________ _____________________ _______  T®' de még azt sem birt;
Kiadó azonnalra vagy aug. 1-re elegánsát £kalucok és chalueák d 

berendezett 2 személyes háló és szalon, vaey Lelkes szívvel be keüe 
háló és uriszoba. Fürdőszoba és azonkivS Fonyhába és háztartási 
minden komforttal felszerelt igazán kényei- Szenvedés várt rá ink V 
mes lakosztály. Megtekinthető délelőtt 10- kon vb ár v,- - , ' "
11, délután 2—5-ig. Cim: Str. Saguna 20 I-I, yüat’ hlsz a „könyve 
em., ajtó 2. jy az akkori primitiv k

__ .. J'kpak még tana: ztalt
Használ., de jókarban levő szóda viztöitő- 

gépet keresek megvételre. Ajánlatokat: „Ár- 
megjelöléssel" jeligére a kiadóba kérek

30 év óta fennálló fűszer, csemege és 
cukorkaüzlet betegség miatt eladó, szüksé­
ges tőke 1 millió lej. Fiataloknak nagy jövő 
Ajánlat: Aszódi Mihály Sass-palota Oradea

Keresünk megvételre 2—3 vagonos tartá 
lyokat. „Hermes" Rt. Targu-Mures.

Megbízható zsidőlányt felveszünk árusítás­
hoz és háztartásba fizetés és ellátással. Mikai 
Viteazul 10. '■-,^3 Tejtermék árusítás.

Ajurozó gép, majdnem uj, olcsón eladó- 
Terkeltaub M. Oradea, P. Mihai Viteazul í

’ittek volna sokra. Se f 
égéshez 3 a szmencs 

>api fáradságos munká; 
•anyást és bánatot arai 

ka a fáradt műnk: 
e-/ le, mert nem tudtál 
’ritott füstös tűzhelyen 

Nem egy kolóniáról : 
i^0<> végső elkeseredést 

értelmében sebesre 
^*7 X a^amelyik kolónián 
. " Inkább doboztak 1 
^r'l mint a háztartási)? 

1 es akarat vezette ők 
oprást, hogy a nő cí 

. aztartásba való és ér 
^kívántak a ma 

^epflo munkában, mi: 
aém ^ er5s- kitartó ha 
aenye lett. 1908-ban

í
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P-m uj, olcsón eladó. 
P. Mihai Viteazul 6

Mily szép a nők munkája az Erecben! 
Mindenki bámulattal adózik ennek a mun­
kának, mert csodává: határos. Aki mosta­
nában kinn járt, oly természetesnek és egy­
szerűnek találja. Az ember nem is tudná 
máskép elképzelni. Minden asszony és le­
ány ott van a legjobb helyén, ahol talál­
juk, mert nagyszerűen és tökéletesen tölti 
be posztját. Ma már igy van, de ez nem 
ment olyan simán. Nekünk, nőknek a cio­
nizmuson belül is meg van és meg volt a 
mi külön harcunk... Keserű és nehéz harc 
volt ez és bizony a férfiak semmi tekintet- 

I tel nem voltak a nőkre, ott ahol a kenyér- 
* harc folyt a kolonizáció első időszakában. 

Eszük ágában sem volt a szobából és a 
konyhából, a rabszolgaságból kilépni aka­
ró nőt segíteni. Ellenkezőleg: mindent el­
követtek, hogy megmaradjanak a négy fal 
között. Nem kívánták azt, hogy mint 
egyenlő dolgozó társ álljon a nő a férfi 
mellé, hanem ahogyan a férfi akarta vagy 
természete megkívánja, olyanná váljék. 
Esetleg rabszolgája, néha kedvese, vagy 
ja:ékszere. Minden, csak nem komoly, dol­
gozó ember, akivel számolni kell s akit 1 
nem lehet csak úgy kényre-kedvre ide-oda l 
dobálni, mert megtud állani a saját lábán j
»• j

így volt ez régen. I
Pedig mily sokat nyertek a férfiak és j 

az egész országápités a nő komoly teremtő | 
munkájával. Artur Ruppin Írja, hogy a \ 
nők nélkül az országépités lendülete fél- 
annyira se haladt volna és a nők komoly 
munkája nélkül lehetetlen volna egyetlen 
kolóniát is elképzelni. A palesztinai telepü­
lés első felében nem is vették figyelembe 
a nőket. Nem volt alkalmuk tanulni sem, 
hogy részt vehessenek a kolonizálásban.

A Biluisták között volt ugyan néhány 
nő, aki férjét követte és megmaradt a 
házimunka szűk kereteiben. Csak mintegy 
‘.íö év előtt, mikor a bevándorlás nagyobb 
méretű lett, indult meg a chalucok tábo­
rával a chaluca is és mintegy 20 évre ve­
zethető vissza a chaluca forradalmi küzdel 
me ás harca a munka egyenjogúságáért.

Ezek az első bevándorló leányok, akik 
jaz Erecért való lelkesedésükben elhagyták 
I a szülői házat, széttéptek tradíciót és min- 
jden kapcsolatot a családjaikkal s a leg- 
I szomorúbb félreértéssel, — sőt bátran 
i mondhatom — hogy megvetéssel is talál­
koztak. Lelkesedésüket teljesen félreértet- 

■k és nemcsak férfitársaik, de asszony­
testvéreik is gyanakodó szívvel, bizalmat­
lan kodva fogadták az Erecben, mint akik 
'letérek az egyenes útról.

Szegény chalucák, akik lelkűkben a föld 
szerelmével jöttek ki, dehogy is jutottak 
*' a földre, egyszerű és kemény földmun­
kára. Ki vette őket komolyan ? A kolonis- 
ták. akik arab munkásokkal dolgoztattak, 
a világért se vették volna a lelkűkre, hogy 
zsidó leányokat küldjenek az arabok kö­
ze, de meg azt sem bírták megérteni, hogy 
chalucok és chalucák dolgozzanak együtt. 
Lelkes^ szívvel be kellett vonuljanak a 
konyhába és háztartásba, ahol valóságos 
szenvedés várt rájuk. Nem is értették a 
konyhát, hisz a „könyvek“ mellől jöttek el, 

az akkori primitiv konyháján a kolóni­
áknak még tana: ztalt háziasszonyok sem 
■ Pték volna sokra. Se felszerelés, se anyag 
a főzést ez s a szerencsétlen chaluca egész 
napi fáradságos munkájáért csak szemre­
hányást és bánatot aratott. Hisz neki is 
fájt, ha a fáradt munkások éhesen feküd­
ik le, mert nem tudták megenni amit a 

n viteti füstös tűzhelyen főzött a semmiből.
Nem egy kolóniáról szöktek meg a leá­

nyok végső elkeseredésükben és a szó szo-
lábukat,

luca dolgozott Sedjerában. Ez az első ko- 
, lónia, ahol lányokat foglalkoztattak. De et- 
I 01 az időtől kezdve egyre nő a mezőgazdá­
ja sági munkásnők száma és 1930-ban 15 ezer 
j re gyarapodtak.
I Ugyancsak erre az időre esett Hanna 
I Meisel nagyszerű eszméje: egy leányfarm 
í megalapítása. Ez a nagyszerű asszony Ada 
i Fischmannal együtt vezetője a palesztinai 
i munkásnőknek. Nagyrészben nekik köszön- 
t hető az a pozíció, melyet ma a nők Palesz- 
í tinában elfoglalnak. 1911-ben a Kinereth- 
I ben 12 leánnyal alapítja meg Hanna Mei- 
! sei az első leányfarmot, amelynek anya- 
■ gi bázisát a „Verband jüdischer Frauen 
! für Kulturarbeit in Palästina“ adta. Ez a 
j nőegyesület Németországban működött s 
I Jaffában és Jeruzsálemben intézetet állí­
tott fel a városi leányok kiképzésére. Már 
abban az időben is készséggel állott Han­
na Meisel segítségére a lányok mezőgazda- 
sági kiképzésében is.

Sajnos nem elég egy cikk arra, hogy fel­
mérhessük a nők harcát, hogyan küzdöt­
tek, hogy komolyan vegyék őket, ahogy 
csak megérdemelték.. Nincs az a nehéz fe­
kete munka, amelyben ne vettek volna 
részt és mi az eredmény? A zsidó nő nem 
komolytalan, felelőtlen gyermek többé, ha­
nem dolgozó ember, akire építeni lehet, aki

. nem az igavonót látja férfitársában, de be- 
l csületes munkatársát. És ezért kellett a mi 
j chalucáinknak harcolni. Legszebb élménye- 
! im közé sorolom azokat az órákat, ame- 
■ lyeket az ereci leányfarmokon töltöttem, 
s Hol van a régi bánat? Házuk, gazdaságuk, 
í konyhájuk a legmodernebb felszereléssel 
\ ellátva. Minden leányfarmon narancsos, 
I banános, tehenészet, méhészet és baromfi 
1 tenyésztés. Ezenkívül még gyümölcsös és 
i különböző gazdasági termékek. Két évvel 
‘ ezelőtt Ajanothban éppen istállóépités- 
. nél találtam a lányokat. Mindent egyedül 
; csináltak; úgy a gazdaság minden ágában, 

mint a konyhában és a varrásban a legtö­
kéletesebb kiképzést kapják és ma már na- 

I gyón szívesen és örvendve látják a koloniá 
kon a még 18 évvel ezelőtt is kigunyolt és 
lenézett leányokat.

Pénteken voltunk Nahalálban. Nagy ké­
szülődés volt. Hanna Meisel kedvesen ma­
gyarázta, hogy nagy főzés van a konyhá­
ban. Vendégeket várunk. A mikve-jiszraeli 
gazdasági iskolából 40 fiú jön szombati 
vendégségre. Benézünk a konyhába, halat 
főznek kipirult arcú chalucák. Zongora 
hangjai ütik meg füleinket. Belépünk egy 
terembe. Piroskendős hátrakötött fejű cha­
luca ül a zongoránál. Mezítelen lábán szan­
dál. Kurta nadrágban egy Chopinmazurkát 
játszik művészi készséggel. A léptek zajá­
ra visszanéz. Fiatal leányarc, zavarba jön 
és mi kisietünk, hadd játszón tovább, hisz 
40 fiú jön Mikwe Israelból... (W-né)

Az uj zsidó típus
Irta: Dr. E. 3í, Zweig (Jeruzsálem)

’’cs értelmében sebesre járták a _____ ,
rrug valamelyik kolónián mezei mumvai kap 

Inkább dolgoztak a mezőn 4 piaszte- 
rért, mint a háztartásban 8-ért. Egy szent 
cei és akarat vezette őket. Megtörni azt a 
Elfogást, hogy a nő csak a konyhába és 

háztartásba való és éppen olyan produk- 
Ihv részt kívántak a maguk részére az or- 

Jszágépitő munkában, mint a férfiak.
És az erős, kitartó harcnak lassan ered­

ménye lett. 1908-ban még csak 6—8 cha-

A harmadik birodalom szellemisége erő­
sen előtérbe helyezte a német-árja és a zsidó

< sémita fajproblémát, ezzel kapcsolatban a 
j fajfogalmat a maga nagy általánosságában, 
j Nemcsak hitleri tudósok, hanem híveik és 
j imádóik milliónyi tömege Németországon 
j kívül úgy állítják be a zsidókat, mint egy 
I „komondor“-fajt, amely az ő felfogásuk sze- 
! a fajiság ranglétráján utolsó helyen 
j áll.
i Voltak a múltban és ma is vannak még 
\ lelkiismeretes tudósok, mint Judt, Zollschan, 
í Kahn és mások, akik a mai zsidóság évez- 
■ redes komponenseit akarják kimutatni. A 
i néPi politikánk praktikus célja számára 
l egyszerűbb meggondolások is eléggé szem-
< léltetően mutatják, hogy mi zsidók fizikai- 
; lag is sokkal egységesebb nép vagyunk, 
í mint az államnépek közül sokan. Elég rámu- 
I tatni arra a tényre, hogy a zsidók bárhol 
i is éljenek a maguk széjjelszőródottságukban,
I könnyen felismerhetők a környező tömeg kö- 
i zül. Ha már nem ismerhetők fel arcukról,

szemeik kifejezési módjából, mimikájából, a 
í nyelvükön feltétlenül meg lehet őket ismer­

ni. De ezenfelül a zsidók között is nagy kü-
• lönbségek állnak fenn. Minden országnak 
I más-más a zsidósága: tartásuk, hajszínük,
• arckifejezésük, koponyaformációjuk tekinteté 
\ ben mindig átvettek valamit a környező gaz- 
: danéptől. Nem akarjuk itt bővebben analizál- 
i ni. hogy mindez miért van. Vájjon köze 
I van-e ehhez a legitim és illegitim vérkevere-
• désoek, igyekszik-e a zsidóság a többségi 
í nép szépség-ideáljaihoz igazodni, köze van-e 
I ebhez a kiimának, befolyásolja-e mindezt a 
j környezet ? Problémák, amelyek az észak- 
j amerikai első bevándorlások idejében is fel- 
l bukkantak, nem ugyan a zsidókkal, hanem 
; azokkal az európaiakkal kapcsolatban, akik
I az ott élő törzseknek bizonyos tekintetben a : 
I hatáskörébe jutottak. j
j . I
! Palesztinába a mi napjainkban a föld hat- I 
; van országából igyekeznek a zsidók. Sok év- | 

százados, egymástól való elidegenedés után ! 
kerülnek ide együvé. Nagyon elütök a voná- j 
saik. Oroszország pusztaságairól látjuk ott. \ 
a szőke, szlávos, sőt mongoios vonásu zsidó ' 
ifjút, akiről azt akarják kimutatni, hogy ere ! 
detileg kazároktól származik és ott látjuk a * 
Délarábiából jött sötét barna jeménitát, égé- ; 
szén más fizikai fölépitettségben. Nyugodtan j 
rá lehet fogni, hogv a jéminiták arab szárma í 
zásu zsidó prozeliták. fis nézzük az európai í 
országokból bevándoroltakat és meg fogjuk 
tudni különböztetni őket szái-mazási orszá- 
guk szerint: a németet, a csehszlovákot, a • 
lengyelt, a magyart. 1

Ezeket a különbségeket Erec Jiszrael cen- ; 
tripetális ereje el fogja tüntetni. Az együt- l 
tes Ideál, amely a hazatérőket odavonzza Pa- i

lesztinába, a föld, amely munkára egyesíti 
őket, a héber nyelv, amivel ezek a különböző 
országból jött emberek megértetik egymást, 
és végül a kölcsönös ellenség, amellyel szem­
ben meg kell állatitok helyüket, uj egységgé 
fogja őket kovácsolni. Már is látjuk például 
a szefárdok és askenázok közötti évszázados 
különbségnek az eltűnését. Palesztinában 
összeházasodnak egymással egy földön dol­
goznak egymás mellett, holott a diaszpórá­
ban szinte más-más zsidó csoportnak tekin­
tették magukat. A jémeniták is igyekeznek 
minden tekintetben hozzáigazodni a többi zsi" 
dókhoz,, akik eddig a legizoláltabb életet 
élték Erec Jiszráelben. Hasonlóképpen áll a 
helyzet a bucharai, marokkói és a gruzi 
zsidók között.

e
Gyermekeknél a keveredés el fogja tüntet­

ni a szülők feltűnő különbségét, olyan uj jel­
legzetes vonások állnak elő, amelyek meg­
teremthetik az ős-uj palesztinai típust. A hé­
ber típus fog előtérbe kerülni, az egész em­
bert a palesztinai kiima, az élelmezés, a- 
nyelv, a zsidó szellemiség sajátossága fog­
ja formálni ősi zsidó típussá.

Bizonyára lesznek még zsidók, akik magu­
kat eugenetikusoknak mondják és asszimi­
lációs hajlamosságuk következtében azt fog­
ják mondani, hogy az ilyen belterjes fajtá- 
juak nem olyan egészségesek sem testi, sem 
szellemi vonatkozásban, mint a kevert fajok 
és ki vannak téve az eLfajzás veszedelmé- 
nek. Ez az aggódás azonban a mi esetünk- 

i ben nem helytálló. Egészen más például egy 
I alPesi falunak az „Inzuchtól“ való félelme.
! Me ugyanis évszázadokon át nem jönnek i 

más elemek a magas hegyek és egyéb közle- j 
kedési akadályok miatt. Erec Jiszrael földjé- I 
re azonban egye újabb és újabb elemek özön- 
lenek a világ minden tájáról.

Hugó Hermann könyvet irt — „Palestina 
wie es wirklich ist“ címmel, amelyben azt 
mondja, hogy az ottani zsidók nemcsak erő­
teljesebbek és magasabbak, hanem egyúttal 
szebbek is lettek. Fontosnak tartjuk kimutat­
hatóan megállapítani, mert tudjuk, a régi 
emlékeink alapján, hogy a zsidó nép Palesz­
tinában a környező más népek között szép­
ségével, erejével, tartásának nemes vonalá­
val tűnt ki. Ha majd a. zsidó nép cetnruma 
konszolidálódik, ha nyugodt fejlődésnek szín 
tere lesz és kibontakozhatik benne majd a 
zsidó sajátos vonás, amely a diaszpórában tü 
nőben volt, akkor el fog következni annak is 
az ideje, hogy Erec Jiszráel alkotó és for­
máló ereje ki fog sugározni a diszpórában 
élő zsidóságra. Abban az ará.nj'ban, ahogy 
egyre több gyümölcsöt és könyvet küldenek 
Erec Jiszrael bői a dinaszpórában élő zsidók 
közé, ahogy a palesztinai iskolák különböző 
országok zsidó ifjait képezik ki, abban a mér

tékben a zsidó típust is meg fogják ismertet­
ni az egész világgal. Ez a típus pedig nem 
lehet más, mint a szépségideáinak az a meg 
nyilatkozása, amelyet a zsidó költészet ^ön- 
gyében, az Énekek Énekében találunk.

wejfiBi""
Az oradeai Wizo-csoport julius 3-án 

megtartott választmányi ülésén számoltak 
1 be Szilágyi Ernőné is dr Pollatschek Pál- 
! né a„ tárgumuresi konferenciáról. Szilágyi 
I Ernoné élénken adta vissza a konferencián 

szerzett impresszióit. Minden szaván érző- 
! dott> hogy szívvel lélekkel ott volt a kon­

ferencián és a szerzett benyomások hatása 
alatt értékes munkatársunk lesz a jövőben.

I Megértette azt, hogy minden zsidó anyának 
I gyermeke jövője és sorsa érdekében is be 

keli kapcsolódnia a palesztinai munkába. 
Dr Pollatschek Pálné, a szervezeti, politi­
kai, budge kérdésekről, a KKL és KH mun 
karol referált. Ismertette a konferencián 
elhangzott hozzászólásokat és a hozott ha­
tározatokat. A tőle megszokott komoly­
sággal fogta fel és adta vissza a dolgokat 
es buzdította a megjelenteket az épülő 
Erecért való fokozottabb munkára.

' A tárgumuresi Jung Wizo-csopoi't a kon 
ferencia után összejövetelt rendezett, me­
lyen^ megállapította a vezetőség, hogy a 
munkát fokozni kell és ezt meg is fogja 
tenni. Megválasztottak egy háromtagú 
munkabizottságot és programba vették az 

! 0321 munkaévre a taggyüjtést, valamint in­
tenzív kultur- és hebraizációs munkát. EI- 
határozta vezetőség, hogy a Wizóval kar- 
öltve fog dolgozni, egymást kölcsönösen tá 

! mogatva, lehetőleg a gyűléseiket is össze- 
i egyeztetve, annál is inkább, mert a Wizo 
! ismertető előadások keretében akarja tag­

jait cionista munkára nevelni. Julius havá­
ban nagyszabású közgyűlést rendez a Jung 
Wizo, mely alkalommal Schwatz Magda el­
nököt búcsúztatják, valamint az uj vezető­
séget választják meg.

— A sigheti Wizo a nyári hónapok alatt 
is igyekszik megtartani összejöveteleit. Ju­
nius 15-én jól sikerült fagylalt-estet rende­
zett az Ujságiróklubban. Háziasszonyok vol­
tak: Lieber Misámé, Kaufmann Józsefné, dr 
Weisz Béiáné, dr Kertész Józsefné, Stem Jó­
zsefné, Kábán Lajosné. A napokban dr Ra­
chel Klompuszt látta vendégül a sigheti Wi­
zo. Az Astra termében nagyszabású mittag 
volt, amelyen dr Klompuszné tartott elő­
adást. A KH-kampány során a Wizo jegyez­
te le az első fontot. Julius 6-án újabb nagy­
sikerű fagylalt-estet rendezett a sigheti Wi­
zo. Néhány hét múlva újra megkezdik a kul­
tur- és teaestélyek rendezéséit is.

Wizo műnket Alba-Iülián. Az alba-iuliai 
Wizo-csoport junius 26-án tartott összejö­
vetelt, melyen Treitel Izidorné tartotta meg 

j konferenciai beszámolóját. Igyekezett a je- 
I lenlevőknek a konferencia minden egyes 

mozzanatát visszaadni, tekintettel arra, 
hogy a csoportból egyedül ő vett részt a 
konferencián. Utána a csoport megbeszélte 
a konferencia határozatait. Elhatározták, 
hogy szeptemberben rendezik meg közgyű­
lésüket és kimondták a nyári szünetet, 
miután igen sok tag elutazik a nyár folya­
mán. A gyűlést Kertészné zárta be ésegy- 

; ben Gidáli Gézáné Wizotagot búcsúztatta, 
aki Alba-Iuliáról Dévára költözik. Kérte,

. hogy lépjen be a dévai csoportba és foly- 
: tatsa ott agilis munkáját, 
j Jung Wizo munka Baiamaren. A baia- 
í maréi Jung Wizo csoport, mely 1934 őszén 
l alakult és jelenleg 19 tagot számlál, igen 
\ szcp ét eredményes munkát folytat. A té!
; folyamán 10 kulturelőadáson tartottak a 
j leányok különböző cionista témájú előadá- 
í sokat, ezenkívül megtartották rendes heti 
; összejöveteiket, melyeken úgy a folyó ügye 

két, mint az aktuális cionista problémá­
ikat megtárgyalták. Gyűléseket tartottak 

április 9, május 6, junius 12 és junius 18- 
án. A csoport egyik tagja, Rosenfeld Gizi 
í<z elmúlt hónapban meghalt, haláláról a 
jun. 18-iki gyűlésen Vértes Magda elnöknő 
emlékezett meg.

i A fägärasi Wizo-csoport julius 3-án jól 
sikerült fagylalt estet rendezett, melynek 
keretében Mózes László tartott a tg.-mu- 
resi országos konferenciáról beszámolót. 
Junius 26-án Grünfeldné alelnöknő és Neu- 
manné a Wizo-konferenciáról tartottak ér­
dekes felolvasást. . >
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Reb Zálmen Lájb intett a kezével.^
— Ugyan ... Kormánykörökben tisztában vannak az­

zal, hogy a sigheti zsidóság van annyira hithü, mint pél­
dának okáért a nyíregyházai. Nem tartok a rossz benyo­
mástól. Mi egyébként örömmel nézzük a maguk munká­
ját és készek vagyunk munkájukat a legmesszebbmenő 
támogatásában részesíteni. Viszont egyelőre nem alakul­
hatunk meg, mert hitéletünk belső ügyeit illetően nem 
vethetiük magunkat alá a pesti irodának. Egyelőre tehát 
azt mondom: később lehet, hogy megalakulunk. Nincs 
kizárva. Minden attól függ, hogyan fog beválni a szer­
vezkedés. T°hát az utolsó szóit ebben a kérdésben meg 
nem mondtam ki. Ami a. szubvenciót illeti: erről lemon­
dunk, sőt hajlandók vagyunk munkájukat anyagilag tá­
mogatni. A mi talmud-tóránk egyébként sincs ráutalva 
szubvenciókra. Én felépítettem Sígheten egy talmud-tó- 
rát. az én szilárd váramat, amelyből a világ valamennyi 
vihara sem fog kimozdíthatni.

hibába esnie, amibe más ember eshet, amikor a harag 
erőt vesz rajta. Neki másnak kell lennie, — mert ő meg­
fogadta, hogy felderíti a tiszaeszlári lányka eltűnésének 
rejtélyét és napfényre hozza a zsidók igazságát.

Az események sötéten gomolyogtak egymásra. A 
nyolcvanas évek elején a magyarországi zsidóság szemé­
be vérvádat vágtak, a legrettentőbb keserűséget, ami 
kulturembert érhet. Egy tizennégyesztendős kislány va­
lami összekoccanás miaU nekiment a Tiszának. És ezzel 
kapcsolatban szállt fel a rettentő hir, hogy a zsidók ri­
tuális gyilkosságot követtek el. A hir gyorsan terjedt, 
hatása alatt Onódi és Istóczi antiszemita képviselők a 

; parlamentben a zsidók kiűzetését javasolták, a lakossá- 
; got országszerte felizgatták, úgyhogy sok helyen kilen- 
; gések és fosztogatások voltak.
\ A tiszaeszlári eset súlyos csalódást keltett a ma- 

gyarországi asszimilánsok táborában. Ők szentül hitték, 
; hogy az emancipációval leomlottak az anyagi és szellemi

Elhallgatott. A delegáció tagjai összenéztek, Reb : gettó falai. A magyarorszagi zsidóság így Hirdette -
Ichok felállott, a többiek követték. A rabbi bekísérte 
őket a beszemedresbe, ahol végighallgatták a napi siurt. 
A rabbi őket vacsorára marasztalta. Vacsora után elbú­
csúztak és az esti vonattal visszautaztak a fővárosba.

Reb Zálmen Lájb másnap megtárgyalta a dolgot 
Reb Majse Árje Freunddal.

— Bucsuzás előtt — mondta a rabbi — négyszem­
közt beszéltem Reb leikkel. Azt mondotta, hogy a szer­
vezetnek meg lesz a maga fegyvere.

— Nekem is ezt mondta — jegyezte meg Reb Maj­
se Árje.

— Én nem gondoltam eddig erre.
— Én sem.
— Hát gondolja, Reb Majse Árje, hogy valaha Si- 

ghettel szemben is szükség lesz erre? — kérdezte a 
rabbi.

— Semmit se lehet tudni.
— Hát akkor próbáljunk tapogatózni.
— Megpróbáljuk.
— De vájjon mit fognak szólni a Káhánok? — ag­

godalmaskodott a rabbi.
— Szépen néznénk mi ki, ha ilyen életbevágóan 

fontos kérdésekben aszerint igazodnánk, hogy mit szól­
nak majd hozzá a Káhánok.

— És Reb Majse Árje Freund fölényesen mosoly­
gott.

az asszimiiansok>k — bele kell, hogy vesse magát az asz 
szimiláció karjaiba, minél gyorsabban el kell merülnie s 

; akkor semmi sem állhat boldogulásának útjában. S ime. 
i alig másfél évtizeddel az emancipáció törvénybeiktatása 
! után, a polgári egyenjogúság úgynevezett mézesheteiben, 
’ az eszlári kislány eltűnése elég ok volt arra, hogy az 
« egész zsidóság homlokára rásüssék a Kain-bélyeget.
; A fiatalember lehorgasztotta a fejet és befordult a 
I Korona-uccába. A rabbilakás irányába ment. Már beszélt 
í a rabbival. Reggel, amikor megérkezett, első útja oda- 
\ vezetett. Elmondta a rabbinak, hogy Szabolcsi Miksának
! hívják, foglalkozásra nézve hirlaptudósitó s azért jött le ; ideges tekintetével, mire melegen és barátságosan
í  1 I -I • _____ • í  - TT A A Vtzxryryo •

HUSZADIK FEJEZET

Szombat hercegnője megérkezet a sigheti zsidó-ne­
gyedbe. Szerényen és csendesen jött, mint az a vendég, 
aki megérkezésével nem akar feltűnést kelteni.

A piacon már eltüntették a pénteki hetivásár nyo­
mait. Délután a rabbi megbízásából bócherek járták be 
a piacot, nógatták a falusi fuvarosokat, hogy idejében 
induljanak haza. Estefelé aztán megállóit a forgalom és 
elnémult a vásári zaj. Eltűnt a hétköznapiság, hogy he­
lyet adjon a béke és pihenés hercegnőjének.

A Zsidó-uccán egy fiatalember haladt végig. Las- 
sant ment, mint akinek nem sietős a dolga s figyelte a 
kapualjakból elősurranó alakokat. Tekintete a függönyök 
mögül kiszűrődő péntekesti gyertyák fényével találko­
zott s az volt az érzése, hogy a péntekesti gyertyák úgy 
világítanak, mint a fekete posztóval bevont lámpások... 
Szombat hercegnőjének valahogy nem sikerült elűznie a 
hétköznapok szomorúságát, amely kikandikált a zsidó­
negyed minden udvarából és sikátorából.

A piacon, amikor a fiatalember Halpert Náthán 
háza elé ért, valaki hátulról ráütött. Meglepetten fordult 
hátra. Vigyorgó parasztarcot látott, a paraszt mögött 
néhány kamasz kuncongott. A paraszt megszólalt:

— Hiába borotválkozol, úgyis tudom, hogy az övék 
vagy...

Mielőtt a fiatalember meglepetéséből magához tér­
hetett volna, az egész kórus rázendített a csőcselék di­
vatos gúnydalára:

Zikcene, zakcene 
zümmög a zsidó, 
tátili mámili 
sárga bugyigó

A fiatalember megremegett és agyát elfátyolozta a 
harag. A megbántott zsidó önérzet és a szábolesmegyei 
virtus ökölbe szorította a kezét. Felemelte a karját, hogy 
a paraszt vigyorgó arcába sújtson, de rögtön megbánta, 
hogy annyira indulatba jött. Belátta, hogy ököllel úgy 
sem bírja leteriteni mindazokat, akik terjesztik, vagy 
hiszik azt az irtóztató vádat, melynek súlya alatt egy 
világtörténelmi nép vonaglik. Különösen neki nem sza­
bad indulatba jönnie. Neki sok bölcsességre, mérséklet­
re és önuralomra van szüksége. Neki nem szabad abba a

, Maramuresbe, hogy megtudja a vajnági Herskó Dávid- 
• tói, az eszlári per egyik szereplőjétől, vájjon mi lehetett 

annak az oka, hogy az áltetem-usztatást magára vállalta. 
A rabbi kérte, hogy maradjon szombatra Sigheten, majd 
megbeszélik részletesen a dolgot.

{ A rabbi beszemedrese zsúfolva volt. Szombat her- 
! cegnője levetette fátylát és szétáradó fényétől sugárzot- 
F tak az arcok. A meggörnyedt hátak egy pillanatra ki- 
: egyenesedtek, a ráncok elsimultak, a lelkek lemosták ma-
■ gukról a hétköznapok porát és a szemekben kigyulladt 
: a szent remény egy szikrája. A kifényesített kandelábe- 
? rekben gyertyák égtek és barátságos fényt árasztottak.
■ A gyülekezet dala betöltötte a kis imaházat. Szállt az 
! ének a magasba: „mizmajr sir lejajm hásábosz ...“
: Szabolcsi Miksa figyelte az imádkozókat. Az ima
: vége felé az emberek fáradtan és erőtlenül hajlongtak 
; és hangjukat néhol elnyelte az erővel elfojtott zokogás.
I Úgy tűnt neki, hogjr a szomorú melódiákból az egész 
I zsidó nép fájdalma csendül ki.
j Hát már ide is befurakodott az a szomorúság, amely 

a zsidó-negyed minden sarkából kikandikál? — tűnődött 
’ magában. Felmérhetetlen lehet a baj, ha már egy chaszid 
; beszemedres péntekesti melódiáiban is megérződik a fel- 
. gyülemlett keserűség... Szabolcsi Miksa ismerte az 
i utóbbi események minden fázisát, aktiv szereplője volt 

a nagy pernek, de huszonötesztendős lelke csak a sigheti 
\ rabbi beszemedresében döbbent rá először a zsidó nép 
í tragédiájának megszéditő és végzetes mélységeire.

Az imádkozás alatt Szabolcsi Miksa újra számot 
adott magának a helyzetről. Igaz — gondolta — világ- 
életére szóló utravalója a zsidóságnak, hogy mások bű­
neiért neki kell könnyeket hullatnia. Mi történt a ma­
gyar zsidósággal? Az emancipáció szabad levegőjében a 
világi érvényesülés gyönyörűségeit hajszolta és igye­
kezett magáról a gettó emlékeit lerázni. Századokon át 
lenyűgözött energiáit akarta érvényesíteni. S a számára 
hozzáférhetővé tett kenyérkereseti pályákon, felszaba­
dult szellemi képességeivel olyan erőt fejtett ki, hogy 
azok, akik a múltak emlékeit szivüktől, lelkűktől elhes­
segetni nem tudták — a minden téren megnyilvánuló 

; haladás sebesültjei számára bűnbakot kerestek. Eddig 
] hitt abban, hogy a haladás és az igazság győzni fog. A 
: chaszidok szomorúsága azonban gondolkodóba ejtette és 

pillanatokra elcsüggedt.
I Az ima befejeztével egy bócher Szabolcsi Miksát a 
i rabbi szobájába vezette. Pár percig egyedül volt a szo- 
í bábán s gondolatai közben annyira elkalandoztak, hogy 
í elfelejtett leülni. Reb Zálmen Lájb bejött, levetette tal- 
I liszát és vendégéhez fordult:
- — Ülj le, nyugodtan beszélhetünk, mert nem zavar
I senki. Csak mi ketten leszünk a vacsoránál, meghagy- 
I tam a híveknek, hogy mindenki maradjon otthon.

A bócher bort és kalácsot hozott a vendég számára 
I és ismét távozott. Kiddust mondtak, majd felszelték a 
; kalácsot. Reb Zálmen Lájb ekkor megszólalt:

— Most mondd el, hogy tulajdonképpen miért jöt- 
i tél ?

Mielőtt Szabolcsi hozzáfogott volna elbeszéléséhez, 
i Reb Zálmen Lájb az asztalra könyökölt és lehunyta a sze- 
' mét, mintha aludna. Nyilván ilyen módon jelezte, hogy 

figyelme az elbeszélő szavaira van irányítva.

Reb Zálmen Lájb fáradt, öreg ember volt akkor, tel 
■ a hetvenen s magas korához hozzájárult az is, hogy az 
{ asztma gyötörte. Az eszlári ügy igen elkeserítette. Elte- 
í kintve attól a veszélytől, mely az egész zsidóság feje fö- 
í lőtt tornyosult, — személyileg és közvetlenül szántén ér- 
t ékelve volt a dologban. Schwartz Salamon, az eszlári 
! próba-sakter, aki hónapok óta börtönben sínylődött egy 
1 álló esztendeig jesivájában tanult. A nagynevű mezoká- 
j szonyi rabbi Reb Majse Áron Frankel ajánló soraival jött 
j annakidején hozzá. Szerencsétlen ember, gyermekkorá- 
; ban is olyan szánalmasan vézna volt. Azután a letart óz- 
‘ tatott tutajosok is maramuresiek. Hozzátartozóik az 

asszonyok és a gyermekek naponta jönnek hozza, simák 
és rimánkodnak. „Der rebe miz heEfn“, a rebének muszáj 

í segítenie — mondják es nem akarnak helyükről elmoz­
dulni. Ha kőből volna az ember szive, akkor is meg kel­
lene, hogy induljon ennyi szomorúság láttán. Az is baj, 
hogy zsidóember nem mer este az uccára kimenni. A 

: téesői és viski magyarok elverik a zsidó fiukat Még csak 
ez a levél história hiányzott. Ez végképpen elkeserítette. 
Nem magáért busul: kicsoda ő, micsoda ő, hogy a maga 

’ házanépéért inkább aggódjon, mint a többi zsidókén 
Neki egyébként sincs sok hátra, naponta imádkozik, 
hogy az Isten csak addig adjon neki erőt, mig ezeknek 
a szerencsétleneknek az igazsága kiderül és a zsidóság 

. feje felől elhárul ez a veszély. Ám erői naponta fogynak 
“ és az eszlári ügyben egyre nagyobb lesz a sötétség...

Szabolcsi Miksa nem fogott hozzá azonnal az elbe­
széléshez. Nem tudta megmagyarázni, hogy, de elfogult 
volt. Mint talmudist a kezdte pályáját és igy tudta, hogy 
Reb Zálmen Lájb világhírű talmudtudős és a ma­
gyarországi rabbi-kar tekintélyes része az ő jesivájából 

. került ki. Azután a rabbi kora is mély benyomást tett rá.
A rabbinak nálánál idősebb unokái voltak: ilyen ember- 

I rel a beszélgetés kissé vontatottan indul. Egyáltalán, a 
! reggeli rövid párbeszéd után az volt a benyomása, hogy 
; a rabbi nem fog segíteni neki, enélkül pedig nem jön rá 
I a helyzet nyitjára és a maramuresi küldetése kudarcot
■ vall.
i Hogy nem fogott hozzá az elbeszéléshez, Reb Zái- 
! men Lájb felemelte a fejét, találkozott Szabolcsi zavart, 

tekintetével, mire melegen és barátságosan szólt
hozzá:

I — No, mondd el, fiam, mi is van azzal a levéllel?
Szabolcsi legyűrte a zavarát és beszélni kezdett.

! — A múlt hónapban — kezdte — névtelen levél °r-
I kezeit Nyíregyházára a törvényszék elnökéhez. A levelet 
I innen Sighetről küldték. A levélíró elmondja benne, hogy 
i egy öreg, Weiser nevű sigheti zsidónak volt egy szolgá- 
i lója, aki megbetegedett, kórházba került és ott meg is 
: halt. Ennek a szolgálónak a hulláját csempészték le a 
I tutajosok és erre a hullára húzták rá Soiymosi Eszter ru- 
j házatát. A csempészést a rebe és Reb Kálmen Káhán 

tervezték ki. Reb Kálmen adta a pénzt az usztatáshoz 
egy Smilovits nevű zsidónak. A hulla úgy került Csonka- 

, füzesre, hogy —-------
■ — Mit akarsz most itt csinálni? — szakította félbe 
j Reb Zálmen Lájb.
I — Könyörgöm, rebe, hallgasson meg és be fogja 
! látni, hogy helyes utón járok. Szentül meg vagyok győ- 
; ződve arról, hog\' az a hulla, amelyet Eszlár alatt kifog- 
I tak és amelyen Slymcsi Eszter ruházata volt, csak- 
. ugyan, Soiymosi Eszter hullája. Ha a rebének türelme 
: lesz meghallgatni, elmondom, milyen nyomós és minden 
\ kétséget kizáró bizonyítékok szólnak ezen tény mellett.
I Ha ezt bebizonyítjuk, a vérvád meséje szertefoszlik.
I Herskót, tudom, kínozták, ezért vallotta, hogy ő csem- 
I pészte a hullát. Kérem, rebe, hivassa ide Herskót és be- 
I széljen a lelkére, hogy mdhdja el az igazat. Hogy mond- 
\ jón el mindent.

— Nem fogja elmondani — jegyezte meg Reb Zál-
l men Lájb halkan.
I — Ezt én nagyon jól tudom, rebe — folytatta Sza­

bolcsi nekihevülve — a vajnági Herskó Dávid nem fog 
• saját akaratából panaszt emelni, amiért a csendőrök 
I gyötörték és vallomást csikartak ki belőle. Nagyon jól 
; tudom, hogy Herskó szegény ember, gyámoltalan zsidó.
I Ő most otthon van, innen a negyedik faluban, felesége 
I és gyermekei mellett. Örül, hogy túlesett a bajon és vég- 
I re kiszabadult a bírák, pandúrok es csendbiztosok ke- 
! zéből. Ha panaszt emel, újra bíróság elé kerül, újra idéz- 
I getik, húzzák-vonják. De itt nem Herskó Dávidról van 
i szó, hanem az egész zsidóságról. Emiatt jöttem
: én a rebáhez. Ez a Herskó vallásos em-
! bér, egyszerű, dolgos maramuresi zsidó. Mármost, ha 

a rebe elhivatja és megmagyarázza neki, hogy milyen 
nagy ügyről van szó, hogy a tóra parancsai szerint neki 

I be kell vallania az igazat és hogy a rebe meg az egész 
I sigheti bész-din jónak látják, hogy vallja be az igazat. 
\ akkor biztosan panaszt fog emelni. 
t — Nem ismerem személyesen Herskó Dávidot — je- 
‘ gyezte meg Reb Zálmen Lájb rezignálían — de azt hi­
ll szem, hogy akkor sem fog panaszt emelni, ha én rábeszé­
li lem. Sokkal többet szenvedett ez a szerencsétlen ember,
\ semhogy önként, emberek rábeszélésére újra a dologba 
I avatkozna.
{ Rövid szünet után hozzátette:

— A levél után nekem nem is szabad hozzányúlnom 
! a dologhoz. Egyébként — mondotta és minden átmenet 
5 nélkül eltért a tárgytól — mit tudsz a külföldi zsidóság 
i helyzetéről?
i r Folytatjuk.*

Rí
— Véres harcok volt! 

cionalistáJk és protestál 
Londonból jelentik: Az a 
ben ir nacionalisták ésl 
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Ember volt akkor, <tm 
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HÍREK
— Véres harcok voltak Belfastban ir na­

cionalisták és protestáns orániaiak között. 
Londonból jelentik: Az északirországi Belfast­
on ir nacionalisták és protestáns orániaiak 
között véres éjszakai harcok folytak. A lö­
völdözés során két személy életét vesztette, 
40-en súlyosan megsebesültek. A kaj-hata-’ 
lom páncélos gépkocsikkal vonult fel s gép­
fegyverekkel lőtte az uccák kijáratait. A 
tűzharcban rendőrök is megsebesültek. Az 
éjfél utáni órákban sikerült a rendet helyre­
állítani. A harcok irányitóit és kitervezőit
letartóztatták.

(Csehszlovákia)
Sdő2m<3 f“G2eléS a 670 C hőforrásban. Iszaptermák, mondén 
Pmtníí’ naffu5dos thermal-strandfürdő. Igen előnyös átalánykurák. 
irodaP S'13 p? TfelVÍlág0SÍta3’ devizabeszerzést illetőleg is: Pöstyén- 

Mr- Pf- L- Singer, Timisoara II., Str. Saguna 8. Telefon 13-54.

Hétfőtől

3AN KIEPURA
az EDISON Mozgóban

— Éhségsztrájkba léptek az utóbbi na­
pokban letartóztatott osztrák kommunis­
ták és nemzeti szocialisták. Bécsből jelen­
tik: A rendőrség letartóztatott 73 if jukom- 
munistát, akik titkos gyűlést tartottak. 
Sankt-Pöltenben (Alsóausztria) az ezelőtt 
néhány nappal letartóztatott 80 nemzeti 
szocialistát államellenes akciók miatt 6—7 
heti fogházra Ítélték. A letartóztatásokkal 
kapcsolatban hivatalos forrásból jelentik, 
hogy a kommunista párt rendeletére a 
rendőrségeken vagy ügyészségeken fogva- 
tartofct kommunista foglyok, valamint a 
wöllersdorfi munkatáborokba beosztottak 
éhségsztrájkba léptek még julius 10-én. 

I Tegnap csatlakoztak hozzájuk a letartóz­
tatott nemzeti szocialisták is.

— Hollandiában leszállítják a jelzálogka­
matokat. Hágából jelentik: Holland kormány- 
részről törvényjavaslatot terjesztettek a par­
lament elé a jelzálog- és záloglevélkamatok 
leszállítása ügyében. Úgy hírlik, hogy a jel­
zálogkölcsön kamatmaximuma 4.75%, a 
zálogleveleké 4% lesz.

Húszmillió leles transzferjufalékkai 
csapott be két szélhámos 

egy belgiumi gyárost
A devizaneházségek ilyen panamákat termelnek ki

' — Csökkent a széntermelés Jugoszláviá­
ban. Belgrádböl jelentik: A kő-, barnaszén és 
vasérc-termelés csökkenést mutat, ezzel szem­
ben emelkedett a bauxit 1934-hez viszonyítva 
118, a pirité 87, a kősóé 16, a krómércé 13 
és a rézé 5 százalékkal.

— Az amerikai bankreform lehetővé fogja 
tenni a földbirtokokra nyújtandó hiteleket. 
Londonból jelentik: A Financial News sze­
rint a készülőben lévő amerikai bankreform 
lehetővé fogja tenni a nemzeti bankok szá­
mára az értékpapirkibocsátást s a földbirtok- 

. ra nyújtandó hiteleket.
! — Belgium és a szovjetek tegnap felvették
; a diplomáciai kapcsolatokat. Brüsszelből je- 
j lentik: Hivatalos közlemény adja hírül, hogy 
I Belgium és a szovjetek tegnap felvették a ren- 
- des diplomáciai kapcsolatokat a két hatalom 
; párizsi nagykövetei között lefolyt jegyzék- 
! váltás alapján.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású &

Bvcuresti, julius 13. Érdekes kontingen- 
tálási panama ügyben hajtott végre le tar­
tózta iá.-okát a bucuresti rendőrség. Rövid 
idő óta a fővárosban tartózkodik Boje de 
Starke, az egyik belgiumi textilipari cég 
megbízottja, akinek cége különböző romá­
niai megbizottaitól 84 millió lejt kellett 
beinkasszálnia. Az összeg átutalásánál 
azonban nehézségei támadtak és ekkor 
„segítségére sietett“ egy Paul Nacht nevű 
egyén, aki hajlandó volt a transzfert, az 
összeg 25 százaléka fejében elintézni.

Nacht jól kieszelt haditervvel dolgozott. 
A belga gyárigazgatónak bemutatott egy

„Blxádl wiz“
C. Vasilescu nevű embert, mint a Nemzeti 
Bank egyik irodafőnökét, aki a transzfer­
hez szükséges lépéseket meg fogja tenni. 
De Starke megkötötte a megállapodást a 
jelentkezőkkel, akik szabályosan felvet­
ték a jutalékot. A két szélhámos hamisí­
tott leveleket küldött Belgiumba, hogy a 
transzfert engedélyezzék.

De Starke csak ezután tudta meg, hogy 
szélhámosok hálójába került és feljelen­
tette őket a rendőrségen. A rendőrség rö­
vid idő alatt megállapította a tettesek sze­
mélyazonosságát, akiket le is tartóztatott.

— Kondylisz tábornokot kihallgatáson fo­
gadta az olasz király. Rómából jelentik: Vic­
tor Emanuel király Sanrossoreban kihallga­
táson fogadta Kondylisz görög hadügyminisz­
tert. Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy Kon­
dylisz Blédben is tárgyalni fog a görög mo­
narchia visszaállításáról. Tegnap Párizsban 
Politis párizsi görög követ tájékoztatta Lá­
váit Kondylisz olaszországi tárgyalásairól.

Hétfőtől

3AN KIEPURA
az EDISON Mozgóban

- Anglia is csatlakozott a nemzetközi acél- 
laríellhez. Párizsból jelentik: Az Agence Eco- 
lomique et Financiere közli, hogy a nemzet­
sz! aeélkartell, amelyhez most Anglia is 
ssatlakozott, csatlakozásra akarja bimi a 
engyelországi acélipart is. Francia pénzügyi 
s gazdasági körökben remélik, hogy a kartell 
helyzetének megszilárdulásával egységes vi- 
ágpiaci árak fognak kialakulni.

— Négyezer uj lakást építenek Belgiumban 
munkanélküliség enyhítésére. Brüsszelből 

Jelentik: A munkanélküliség enyhítését célzó 
miniszteri bizottság négyezer uj lakás épi- 
lését javasolja s azt a tervet terjesztette a 
lözoktatásügyi miniszter elé, hogy a népisko- 

elvégzése után a tanulókat foglalkoztassák 
jh'ábbi két éven át, hogy ne legyen lehetősé­
rik a termelésben való részvételre.

f — Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 
i emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfá- 
I iás, légzési zavar, szívdobogás, fejnyomás,
• fülzúgás, szédülés és lehangoltság esetén a 
< természetes „Feernc József“ keserüviz győr­
it san megélénkíti a gyomor és a belek mü- 
I ködését, az emésztést rendbehozza, megsza- 
S baditja az embert a kellemetlen érzésektől s 
: tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Szá- 
! mos kiváló orvos a Ferenc József vizet bél- 
féregüzőkuráknál is igen jó eredménnyel al- 

■ kalmazza.

— Védelmi állapotba helyezik a balti utód­
államok partvidékét. Párizsból jelentik: A 
Matin szerint a balti utódállamok vezérkarai 
közös egyetértéssel elhatározták, hogy a part­
vidéket védelmi állapotba helyeztetik.

— Németországi hírek. Berlinből jelentik: 
Ernst Vorag szerzetest, a Lázár-rend tagját 
2 és fél évi börtönre s 40.000 márka pénzbüün- 
tetésre ítélték. Azzal vádolták, hogy devizá­
kat csempészett. — A lapok jelentése szerint 
Rudolf Hess beteg és egy szanatóriumban 
fekszik. Hess a háborúban tüdősérülést szen­
vedett úgy, hogy e hírek alappal bírhatnak. 
— A Kopenhága előtt tartózkodó két ame­
rikai sorhajó 266 tengerész hadapródja há­
rom napos tartózkodásra a német birodalmi 
fővárosba érkezett. Hétfőn az amerikai had-

ROYAL MOZGÓ
Vasárnap délelőtt 11 órakor

Ámok és Sían és Bran 
mint szárazdadák

7 és 12 lejes helyárak.

I

Firemrlis, laMisleílillenliis
legmodernebb csodaszere a világhírű „PA- 
RAGÄZ“ gáZkészitmény. Kapható Segesváry 

festéknagykereskedésben Clui.

Hétfőtől

3AN KIEPURA
az EDISON Mozgóban

Brüsszelben a különböző államok parla­
menti tagjainak értekezlete a Németország­
in letartóztatott képviselők és lelkészek 
tabadlábrahelyezését követelte. Brüsszelből 
'lentik: A különböző államok parlamenti 
lgjai tegnap ülést tartottak a belga főváros- 

amelyen tiltakoztak a volt parlamenti 
pviselöknek és szenátoroknak a jobboldali 
iktaturák alatt nyögő, elsősorban Német- 
szágban történő fogvatartása ellen. Az ülé- 

ugy a Németországban letartóztatott 
;pviselők, mint a lelkészek szabadlábra- 
-yezését követelték. Szeptemberben ugyan- 
la,k Brüsszelben nagyszabású nemzetközi 
anifesztációt rendeznek hasonló célból. Név 
érint is kérte az értekezlet Thaelmann és 
írendorff német képviselők szabadonenge- 
sét.

— Kényszerkonverziót vezet be a francia 
kormány. Prágából jelentik: A Prager Tage­
blatt értesülései szerint a francia költségve­
tésben az adósságok szolgálatára 22 milliárd 
frankot irányoztak elő. Ellenőrizhetetlen hí­
rek szólnak arról is, hogy a kormány a kincs­
tár minden íizetésére rendkívüli illetéket szán­
dékozik kivetni, ami lényegében kényszer­
konverziónak felel meg. A tőzsdén a fixkama- 
tozásu papírok jelentős árfolyamvesztesége­
ket szenvedtek.

apródok egy másik, 250 főből álló csoportja 
érkezik Berlinbe. A mai csoportot Cecil sor­
hajóhadnagy, iskolaparancsnok kisérte el út­
jára. — A Frankfurter Zeitung közlése sze­
rint 6 millió fontnak megfelelő tőkével fran­
cia bankkonzorcium alakult orosz váltók le­
számítolására. — A Financial Observer közli, 
hogy a németországi petróleumtermelés az 
év első öt hónapjában 183 ezer tonna telje­
sítménnyel a három év előtti termelésnek 
csaknem kétszeresét érte el. — A Frankfur­
ter Zeitung értesülései szerint Ausztriában 
a Délamerikával és a Balkánnal kötendő 
kompenzációs üzletek perfektuálására bank- 
konzorcium van alakulóban.

amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromiü, Calea Re­
gele Ferdinand.

Bicsérdi Béla utódja Erdélyben

Tizenöt éve múlt, hogy feltűnt Erdélyben a 
husnélküli koszt apostola, Bicsérdi Béla. Fel­
lépésének kétségtelen nyoma, hogy napjaink­
ban már nem gúnyolódnak a „füevők“ fölött; 
„véresen“ komolyan veszik őket, ha ez para- 

: doxul is hangzik. Akkor meg csak betegsé­
gek előzetes elhárítása céljából „vegetáltak“, 
azóta már gyógyítanak is növényi koszttal.

De a vegetarizmus fejlődő életigenlés. Már 
tudományosan is foglalkoznak vele kliniká­
kon, megfigyelik a hatásait és különösen 
Amerikában, Angliában és Svájcban a vege­
tarizmus és nyerskoszttal elért jelentős 
gyógyszerekről számolnak be a doktorok.

Bicsérdi után egy uj vegetárius „próféta“ 
jelent meg Clujon. Negyven-megyvenkétéves, 
a világháborút megjárt, orosz fogságban, az 
Uraiban megedzett nyerskosztos hirdeti a 
tant. Neve: Nagy József. Békeregényt is irt, 
ami ugyan nem vegetárius irányú, azonban 
az élelmezés uj ritmusa tisztul tabb gondolko­
dást is jelent, főleg a természethez való 
visszatérés gondolatát, úgyhogy ez a könyv 
már beleesik a vegetarizmus eszmekörébe.

Nagy József a tiszta növénykoszt hirde­
tője. Azt mondja, hogy minden állati termék, 
az élő állaté is — mint amilyen a tojás és a 
tejnemü — főleg a zsirmirigyek gyarapításá­
ra szolgál, tehát ártalmas. A növényi koszt 
ellenben jórészben az izmokat is fejleszti. En­
nek dokumentálására saját magára hivatko­
zik. Valóban atlétaizmai vannak; hasizmai 
acélkemények, karizmai és lábikrája mintha 
vasból lenne. Felolvasásokat készül tartani, 
amiket bizonyára szívesen fognak látogatni 
mindazok, akiket ez az uj életmód közelebb­
ről érdekel. Vegetárius és nyerskosztos taná­
csokkal szívesen szolgál a „Dietika" bodegá- 
ban Str. Regina Maria 10.

i — Sztojadinovics teljhatalmat kér a par- 
i lamentál a szabadságjogoliat biztosító tör- 
I vények módosítására. Belgrádból jelentik: 
! A kamara pénzügyi bizottságának ülése fo­

lyamán Sztojadinovics kijelentette, hogy a 
kormány javasolni fogja, adjanak számára 

I teljhatalmat a sajtó-, a gyülekezeti-, a tár- 
! sulási- és választási-törvények módosítására.

i Fűzül sgitftiiüc
< raktáron levő készáru szezónzárás előtt 
; olcsó kiárusítása Garmid füzőszalonban. Str. 
s Neculcea 2. Renner-palota.

Teljes kúrát pausálárban elsőrangú ellátással csak az

9WEI8H@PÄ" Román Nemzeti Utazási 
és Turisztikai irodáknál kaphat

Fürdőszállodák saját kezelésben és pausálkura-szerződések a következő fürdők­
ben: Buzias Carmen Sylva (Movila Tekerghiol), Episcopesti 
Dacul Ghilcos (G fL =.Of' 4), Bälle Herculane Wv-.agríOcna Sibiului iß vt-

Sovatn M-wj Tusnad ( ■-
Képviselők és kirendeltségek az ország összes nagyobb városaiban. Clujon az 

„Economia“ Plata Unirn 23 és „Hermes' Calea Regele Ferdinand 13.

Pályázat
j A salontai Nyugati Szertartása Izraelita 
I Hitközség ezennel pályázatot hirdet az üre- 
I sedésben levő kántor-metszői állás betölté- 
? sére.
í Pályázhatnak oly 35 évnél nem idősebb 
: kis családu, szigorúan vallásos életű, zenei- 
: leg képzett, kellemes hangú

mis n*7sn toa a'i®'
: egyének, akik metszői képesítésüket illető­
leg 3 elismert rabbitól m 3 \? -szál, valamint 
pnn naiül C V 1 Vizsgálatra való jo­
gosítvánnyal bírnak. Előnyben részesülnek, 
kik az elemi iskolai vallásoktatást is eltud­
ják látni.

Javadalmazás megegyezés szerint. Próbá­
ra csak meghívottak bocsáttatnak és az úti­
költség csak a megválasztottnak lesz megté­
rítve.

Pályázati határidő aug. 15. Az állás leg­
később szeptember 15-én töltendő be.

Salonta, 1935. julius 9.
Weinberger Béla, Dr Engel József,

titkár. elnök.
Fachs Sándor, 

kult. elnök.
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Országonkénti kwéta. szerint 
szabályozzák az uj kül­
kereskedelmi rendszert

Dr. Cosltnascu ideigier.es kereskedelemügyi miniszter nagy 
expozéja a külkereskedelmi problémádról

Bucuresti, julius 13. (Az Uj Kelet tud.)
Dr Costinescu, alti Manoleseu-Strunga he­
lyett a kereskedelemügyi tárcát vezeti, a kö­
vetkező nyilatkozatot adta a sajtónak:

— örülök a sajtóval való első kapcsolatom­
nak és nagy reményeket fűzök hozzá, mert a 
sajtó kedvezően fogadott. Ez nagy kötele­
zettséget ró rám. Ha ma úgy látszik, hogy 
bizonyos csapásokat mérünk az országok 
közti csereforgalomra, sót a belföldire is, ez 
nem nekünk tulajdonítható, hanem egysze­
rűen más országokból való áttükröződés, ref­
lex. Mig más államok olyan intézkedéseket 
hoznak, amelyek eltérnek a rendes gazdasági 
szabályoktól, a mi válaszunk ilyen intézkedé­
sekre csak nemzetvédelmi akció lehet.

Prémium és ellenpérmium j

— Úgy jöttem az ipar és kereskedelmi mi­
nisztérium élére, hogy programot hoztam 
magammal a mi köztünk és más országok 
közti csereforgalomra vonatkozólag, amely 
programot a kormány a Banca Nationalával 
egyetértésben készítette el. Az uj vezérelv 
ismeretes: prémiumokkal jutalmazott kivitel, 
hogy a nemzeti termelést fellendítsük, külö­
nösen prémiumok a mezö'gazdák számára, 
akik nemzetgazdaságunk pillérét képezik. 
Miután az államnak nincs lehetősége e pré­
miumokat saját költségvetéséből fizetni, 
kénytelenek vagyunk egy eUenprémimrihoz, 
behozatalihoz folyamodni, amit az ezentúl 
importálandó árucikkekre vetünk ki. így 
alap jön létre, amit kizárólag a kiviteli pré­
miumokra fordítunk. A behozatali ellenpré­
mium, amely 44 százalékos lesz, egyáltalán 
nem fogja megnehezíteni a belkereskedelem 
helyzetét. Ennek okát mindenki ismeri, hi­
szen az importőrök, akik azoktól szereztek 
valutát, akiknek volt engedélyük, nem 44 
százalékos, hanem 60 százalékos felárat fi­
zették a devizákért. Ez nyilvánvaló. Tehát a 
helyzet nagyvonalaiban sokkal jobb lesz, 
mint ma, amikor az importőr előre tudni 
fogja, milyen kvótát kell fizetnie a devizá­
kért. Azon országokban, amelyek devizája 
értékében közel áll a miénkhez, az importőr 
kártalanítva lehet azáltal a különbséggel, 
amit más utakon szerzett. Mihelyst az összes 
kompenzációkat megszüntetik, az összes ide­
gen valuták befolynak a Banca Nationals 
kasszájába és ez döntést hozhat minden be­
hozatali kérvény ügyében.

Országonkénti kvótát állapit 
meg az uj külkereskedelmi re­
zsim

— Az uj rendszer bevezetésével kapcsolat­
ban át kell vizsgálnunk az összes államokkal 
fennálló kereskedelmi egyezményeinket. Ma 
abban a furcsa helyzetben vagyunk, hogy 
Franciaországnak, Angliának, Svájcnak és 
Csehszlovákiának hatalmas összegekkel tar­
tozunk, amelyek megnyomorítanak, viszont 
más államokban, Olaszországban, Német­
országban és Görögországban jelentős köve­
teléseink vannak, amelyeket nem tudunk fel­
használni. Úgynevezett befagyott alapok, 
amelyek nincsenek hasznunkra, amennyiben 
meghaladják ezen országokból való behoza­
talunkat.

__ A jövőben, az uj szerződéseknél, ame­
lyeket kötni fogunk, szem elötWogjuk tar­
tani ezt a helyzet. Kezünkben kell lennie 
minden országgal szemben és minden árut 
Illetőleg kivitelünk és behozatalunk igazga­
tása. Kivitelünknek a behozataltól és fordít­
va kell függnie minden országgal szemben 
külön-kü’ön és a kiadandó kvóták nem lesz­
nek általánosak, hanem az egyes országok 
szerint lesznek kiosztva. Minden pillanatban 
át kell tekintetnünk diszponibilitásunkat.

— A ma a vámoknál letétben levő áruk 
ügyében, amelyek értéke meghaladja az egy- 
tniTiárdot, kérni fogjuk az illetékes bizott­
ságokat, sürgősen juttassák el a kereskedők 
és fogyasztók kezébe. Ezen árucikkekre vo­
natkozólag fontossági táblázatot fogunk ké­
szíteni: nyersanyagok, félgyártmányok és
gyártmányok és másik táblázatot e cikkek 
■etikségeseégéröl a piacon. E tekintetben a

központi vámigazgatóságtól kértem kimuta­
tást, amit remélem hétfőig meg is kapok. Ha 
tudni fogjuk melyik országból milyen kate­
góriájú árucikkek érkeztek és vannak letét­
ben, intézkedhetünk azok behozatala érdeké­
ben, hogy aztán a kereskedők rendelkezésére 
bocsássuk a leglogikusabb feltételek mellett.

Románia
adósodva

fájdalmasan el van

Látogassa meg PALESZTINA;:
és a Közelkeief el
Állandó kirándulások, rendkívül kedvező 
feltételek mellett. Kérjen információt és meg 

lesz elégedve szolgálatainkkal.
Külön poggyászszállítási osztály. 

Forduljon bizalommal a

BUCURESTI. STR. SMÁRDAN 11. TEL. 329/B3
S. A. de Voiaj

— Ha nem lenne súlyos a helyzet, amit a 
külföldi kuponokban levő adósságaink, az 
úgynevezett kereskedelmi adósságok okoznak 
a Banca Nationals megfelelő valutamennyi­
ségre tudott szert tenni. A minden rendsza­
bály nélkül behozott áruk miatt, amelyeket 
a Nemzeti Bank nem tud kifizetni azon egy­
szerű oknál fogva, hogy a múltban behozata­
lunk meghaladta kivitelünket, a helyzet az, 
hogy Románia fájdalmasan el van adósodva.

— Ebben az évben azonban reményünk

van nagyobb gabona, elsősorban buzakivitelt 
tudunk eszközölni, amit az előző két évben 
nem tudtunk megvalósítani. Ismeretes az a 
minisztertanácsi napló, amely a buzakivitel 
feltételeit szögezi le. Csodálkozni fognak 
egyesek, hogy a búza kivitele számára, amire 
igen nagy, majdnem 100 százalékos prémiu­
mot fizetünk a Világpiaci árbfT, mondom 
csodálkozni fognak, kérték, hogy 60 százalé­
kos kvótát bocsássanak a Nemzeti Bank ren­
delkezésére devizákban. Ha keveset gondol­
kozunk efelett, látni fogjuk, hogy az egész 
világ a búzát igen erős devizákban fogja ki­
fizetni, úgyhogy az exportőrök számára le­
hetővé fogjuk tudni tenni, hogy a búzát

világpiaci áron adják. Tehát miért tartsa 
j meg az exportőr a valutában elért nyeresé- 
l get, mig az államnak annyi szüksége van de- 
I vizákra a kuponok kifizetésére és más raa- 
l gasabb államérdekeket szolgáló célokra? Egy 

részről lemond az exportőrök javára. A búza | * 
exportálva lesz, mert mindenki meg fogja ta­
lálni számítását a 40 százalék devizában,
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Havonta
Uvre 600, egészévre 1200 le 
Midre: Havonta 2, m gyedi 
félévre 12, egészévre 20 do’

! detések díjszabás szerint.
I KELET“ az erdélyi és bánsi 
I dóság egyetlen politikai na 
[cikkeink utánnyomását csak 
í fjt* megjelölésével engedjük

yí

Goga Octavúm a eiuceai báli 
az, antiszemitizmus romániai 
n.ap örök hűséget esküdtek el 
jobboldali eszméknek a moldol 
előtt. Hosszas tárgyalások ti 
vajúdások közepette jött létre 
egybekelési ünnepély és vitái 
pitható, hogy' a vasárnapi hol 
diglan mögött nem őszinte vq 
egy nyilvánvaló érdekházassá a 
amelyben a házasfelek mindéi 
bázastárs politikai hozomünj 
karriert és az érvényesülést.

A jasi fúzió mindenesetre <1 
mán politikának, amely kihat 
két, zsidókat érint a legközve] 
nem is tulajdonítunk döntő föd 
alakulatnak, mint politikai el 
is tételezzük fel, hogy a kérd 
párt azonnal kormányképessé

ami megmarad számára és ami egészen szép 
nyereséget képez. A kliringegyezmények j 
mind megmaradnak alkalmazva az uj rend­
szerhez. Ezek a konvenciók egyáltalán nem 
zavarnak bennünket, ha tudni fogjuk irányí­
tani saját érdekeink szerint kivitelünket és 
behozatalunkat.

Jugoszlávia mégsem orientálódik Németország felé

Miről tárgyalt Pál régensherceg
Titulescuval

Károly király is jelen volt Pál 
kétórás tanácskozásán

herceg és Tituiescu

í Sinaia, Julius 13. Ma délelőtt 11 óra 30 
perckor Pál jugoszláv régensherceg au- 

: úiercián fogadta Tituiescu külügyminisz- 
i tért. Az audiencián, amely két óráig tar- 
i tott és amelyen részt vett Károly király 
i is, a jugoszláv régensherceg és a román
■ külügyminiszter beható megvitatás tár- 
j gyává tették a nemzetközi helyzetet. Az 
i Adeverul tudni véli, hogy a sajtónak ki- 
• adandó hivatalos közleményben hangsu- 
I lyozni fogják a kisantant szolidaritását 
j ’az európai problémákkal szemben. A kis- 
í antant szorosan össze van kötve a stresai
■ fronttal, különösen pedig Franciaország- 
I gal, amelynek Angliával való együttmükö- 
! dését sir Hoare angol külügyminiszter két 
I happal elmondott beszédében hangsulyo- 
I zottan kiemelte. Sinaiai körökben az angol 
\ külügyminiszter beszédét nagy elégtétellel 
: fogadták.
I A Berliner Tageblatt által terjesztett 

hir, amely szerint Jugoszlávia módosítani 
akarja a kisantant struktúráját és uj nem- 

í zetközi orientációt keres, az Adeverul sze- 
! tint durva kitalálásnak bizonyult, amely 
! minden alapot nélkülöz. A román-jugosz- 

láv viszony e pillanatban sokkal szo- 
i rosabb, mint valaha.

Jugoszlávia és Bulgária közötti kö­
zeledés nem fogja meghaladni a jószom- 

: szédi viszonyt, amelyet Románia is szeret­
ne fenntartani Szófiával.

Ami a Habsburgok ügyét illeti, bármely 
restauráoiós kísérlet a kisantant azonnali 
'szolidáris ellenállásával találná magát 
szemben. így látja a helyzetet Jugoszlá­
via és igy nyilatkozott Benes is, a telefo- 

; bon hozzáintézett kérdésre. Ez pedig egy- 
; értelmű azzal, hogy a restaurációs kísérlet 
’ esetében a kisantant államok azonnal moz- 
I gósitanának. Laval Franciaország együtt­

működését ígérte meg ebben a tekintetben.
; Egyébként ismeretes, hogy a magyar kor- 
í mány is ellenzi Ottó visszahozatalát. A 

Habsburgok szerint a sinaiai tanácskozá- 
j sokról kiadott hivatalos kommüniké fog- 
\ laikozni fog a szovjet-paktum ügyével és 
\ a görögországi restauráció kérdésével is.
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: Szombat délután a király, Pál herceg
\ kíséretük, valamint Tätärescu miniszter- 
1 elnök autón meglátogatták Breazat és a

kell lennünk azzal, hogy ez a 
a reakciós antiszemita erők I 
iozta, hanem elsősorban a 
eszmék kormány képessé tételéi

Félévszázados meddő donqua 
Cuza professzor rájött végül ai 
ram ja belátható időn belül si 
sem alkotmányos utón nem asJ 
lomra még mai, a jobbé Malii 
nyira kedvező" belső és nemz« 9 
rában sem. A professzor jelszJ 
legfeljebb uecai zavargások, 
és egyéni antiszemita kilengj 
terjedt, megrészegíthette az 
reakciós kispolgárság egy* rél 
nem jutott, bőgj* iránymutató 
koholjon az ország politikai éli 
tékadó politikai körökb .i keni 
tartották Gazát, nem tagadhat! 
a fent említett kategóriák élőt! 
télén népszerűséget élvezett, ki 

I ügyminisztert és Tatarescut a Foisor kas dók által sűrűbben lakott tej 
! téiyban rendezett mozielőadásra, amelyei ken a területeken választási *| 
I Pál régensherceg és Miklós herceg is je 
! len voltak. A miniszterelnök péntek esti !
• visszaakart utazni a fővárosba, de végű 
i úgy döntött, hogy Sinaiaban marad Pa

Prahova völgyét. Breazan megtekintették 
í a király strázsái szervezet táborát. Este a 
I sinaiai Capsa szállodában Tituiescu va- 
> csorán látta vendégül a Sinaiaban tartóz'
I kodó politikusokat és diplomatákat. A 

külügyminiszter pénteken este d'Ormesson 
i márki bucuresti francia követtel folytatott 
! eszmecserét, majd a Tabacovici villában 
i fogadta Luput és Madgearut, akiket infer 
! máit a folyamatban lévő nemzetközi ese' 
! menyekről. A király este meghívta a kül-

gjsztráihatott az utóbbi évekí| 
fesszor.

Goga Oe taviami ál a helyzel 
tott. A nemzeti agrárpárt el

herceg elutazásáig. A herceg szombatrótj járó jobboldali politikai platt 
vasárnapra virradó éjjel elutazott Sinaia' 
ból Eledbe, ahol kedden találkozik Ke a 
dilisz görög hadügyminiszterrel. Valószínű 
hogy Tituiescu vasárnap Sinaiabóli egye 
nesen Cap Marinbe utazik, ahol szabadsá 
gának egy részét tölti, majd szokásos ku 
rája lefolytatása végett Bagdasteinb; 
megy. Valószínűleg innen fogja auguszíu 
végén összehívni a kisantant tanácsát, 
sinaiai pályaudvaron szombat este a kor 
mány összes tagjai búcsúztatták Pál ré 
gensherceget, akit Stojadinovics jugoszláv 
hadügy-, miniszterelnök és külügyminisztei 
azért nem kisért el sinaiai útjára, mer 

I Pál régensherceg távollétében reá ruhái

Gyógyítható
szenvedély-e a dohányzás?

zásról, óriási akaraterő kell ahhoz, hogy 
< a magunk erejéből leszokjuk ezt az átkos 
\ szenvedélyt. S aki ezzel nem rendelkezik, 
: az hívja segítségül az „Antifum“-ot, amely 

egészen a tüdöbajig az emberi szervezet > biztosan segít s ezáltal pénzt takarít meg 
számtalan zavarában és betegségében van l megóvja az egészségét, 
döntő szerepe a dohányzásnak. Az érelme-

j Aligha kételkedik valaki abban, hogy a 
1 dohányzás a? emberiségnek egyik legár- 

talmasabb és emellett legelterjedtebb szen- 
\ vedélye. Az egyszerű köhögéstől kezdve

szesedés, az emésztési és szivmüködési za­
varok alapvető oka legtöbbször a nikotin.

Természetesen nem könnyű dolog leszok­
ni a dohányzást. Alapos tudományos kísér­
letek után azonban sikerült egy olyan szert 
előállítani, amelynek segítségével bárki 
könnyűszerrel leszokhatja, vagy leszoktat­
ható — akár a tudta nélkül is — a dohány-

Különleges jelentősége van és igy senki 
ne tévessze szem elől az Antifum azon ki­
vételes előnyét, hogy általa a dohányos 
tudta nélkül is leszoktatható az illető a 
dohányzásról.

Az Anfivum üvegje 80 lej, két üveg egy­
szerre 150 lejbe kerül. Vezérképviselet: 
ÄRCO, Bucuresti, Cal. Calarasilor 91.

A pártvezér többszörösen volfl 
járatos a legfőbb alkotmányi 
őe a tömegek felé gyökéríefed 
ziós és Mussolinis ‘-/.ók; ma: kJ 
fogtak el a belpolitika aréJ 
nemzeti páthoszt nem mindeij 
hói értékelik kellőképpen.

Most egyesült a két pofi :ikJ 
kor mán yképe s programot ésl 
embereket ad hozománi-uí ehl 
Cuza viszont egyéni né}»szeril 
oegekre gyakorolt befolyását!

Az uj párt programjában - 
a hézagos távirati jelentései^ 
ható — igyekeztek Gaza eg 
gyerekes antiszemita hitvs 
mezbe öltöztetett kormányprl 
siteni, Európa alatt terme 
Massaryk és Herriot, ham m 
eohni Európáját értve. A pr 
már nem a zsidókérdés képe 
sjitlan“ szó is eltűnt volna 
talcs frazeológiájából. Az uj 
ban el fog térni Cuza eddigi 
legalább is addig, amíg kidéi 
s°s-e az uj recept vagy séd 
nem veszi abszolút tagadásbJ 
az Jethez való jogát ebben! 
mínt ahogyan azt Cuza tett 

72 éves munkás öngyilkossága. Tud oszbia a kisebbségeket megbl 
\ sitónk jelenti: Tegnap délelőtt 10 óra kör Ahtás szempontjából, kiilö-bf

zsebkésével hétszer mellbeszurta magát H< „. bevándorolt I
^ . ..j Ulyira liberális szellemünekl- lik Lajos í 2 éves oradeai munkás. A tol, az .. . í

L e8y $k gogista alvezer néni 
\ sebből vérző embert beszállították a Zsid invitálni a zsidókat is, hogJ

kórházba, ahol megállapították, hogy életi' fuzionált pártot, 
i szélyesen sérült meg, az egyik szúrás a 
: burkot érte. A szerencsétlen öreg ember nos 

szu ideje műnk anélkül, éhezve tengette élet 
és ezért akart megválni az élettől.

í 'ták az első régensi méltóságot.
3

t Tegnap délután Mihály vajda autójá 
I Tabacovici villába ment, ahol Tituiescu 
i Tatarescu voltak megszállva. A trónöröki 
I mindkettőjüket meghívta autőkirándulásr 
■ A küdigyminiszrter és a miniszterelnök h 
\ lyet foglaltak a vajda autóján és annak 
I zet ésével Breazara mentek, majd visszaté 
{ tele Sinaiaba. Mihály vajda kitűnő aut 
! vezetőnek bizonyult.

' FRATERNTTAS Könyv- és Eapttiadó ft 
* «syemása Cluj, Strada Baron L. Pop 
I Telefon: 9-77.

Természetes dolog, hogy « 
y1 httszólngos csupán. A 

°*r’’ az uj párt révén egy 
en^ége helyett komoly (4M 

7s:dóságnak. Cuza progranj 
sz«ird volt, hogy önmagát 
teanyra aspirálö erők vers 
^ komoly és szervezett 
*s.d,>k és kisebbségek ellen, I 

Pián áll, de ezt még a Val 
is szigorúbb megszoritf


